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Apelul la streinătate 
Sunt în viaţa de toate zilele probleme 

sau chestiuni foarte delicate de care-i 
mai bine să nu te atingi. Prudenţa im
pune această atitudine, omului doritor 
să-şi apere interese ori calcule de carac
ter personal, dar o asemenea prudenţă 
generalizată duce la consfinţirea laşită
ţii de cugetare. 

Intr'o ţară nouă în care de bine de r iu 
tot este garantată libertatea conştiinţei 
ca şi multiplele manifestări ale acestei 
libertăţi prin viu graiu şi prin scris, la
şitatea de cugetare nu poate şi nu tra--
bue să se desfăşoare căci ea se trans
formă lesne în crimă contra supremelor 
interese naţionale. 

Iată pentru ce liber de legătura neîn
duplecată a organiziţiilor politice , de 
partid, dar gata să iau parte, totdeauna 
cu curaj, la desbaterile delicate ale vieţii 
noastre publice din datorie cetăţenească 
bine înţeleasă, îmi voi permite să atac 
subiectul de vie actualitate al cărui ti
tlu stă în fruntea rândurilor acestora. 

Apelul la streinătate din partea ţăii 
lor mici şi în clipele. lor. grele de viaţă 
externă este nu numai un drept, dar o 
supremă datorie de mântuire naţională. 
Istoria renaşterii României moderne stă 
martoră de chipul rodnic cum înaintaşii 
noştri, din marea generaţie, au ştiut --.ă, 
facă apel la streinătate pentru mântui
rea neamului românesc din prăpastia în 
care-1 asvârlise vitregia câtorva veacuri 
de stăpânijre streină. Sforţările tinerilor 
Români exilaţi în Apus din cauza în-
drăsnetlii lor de a vroi să trezească în 
principatele române o conştiinţă naţio-
nc&ă au dus, în decurs de câteva decenii, 
la biruinţa protectoratului colectiv euro
pean, căruia i-au urmat unirea Moldovei 
cu Muntenia, Domnul strein, răsboiul 
Independenţei şi, apoi, Regalitatea. 

Ceeace, astăzi, denumim „propagandă" 
şi" înţelegem ca o acţiune complexă de 
apel la sprijinul şi simpatia streinătă-
ţii 'pentru cauza proprie naţională, a fost 
îndeplinit, odinioară, cu mare abilitate 
şi cu desăvârşit succes, de către tineretul 

român aflat în majoritatea cazurilor la 
vârsta studiilor prin ţările streine. 

A încerca o explicaţie a succesului ş ; 

un răspuns la întrebarea de unde au în-, 
văţat tinerii aceia taina propagandei, cu 
succes, în streinătate, ar însemna să alu
necăm pe un teren al indiscreţiilor isto
rice supărător prin amintirile trecutu
lui şi, poate, chiar prin aluziile prezen
tului. 

Vom încerca, totuşi, asemenea expli
caţii înainte de a cădea în plină actua
litate tocmai pentru" că astăzi „propa
ganda'-' românească oficială sau oficioa
să, în ciuda fondurilor îmbelşugate şi a 
mijloacelor technice de care dispune, dă 
rezultate aşa de slabe când nu ajunge 
chiar, la rezultate diametral opuse celor 
pe care le urmăreşte. 

Istoria indiscretă ne spune-că înain
taşii marei generaţii cunoşteau demult 
meşteşugul propagandei în streinătat3, 
dar îl învăţaseră sub influenţa şi pi'-
dele rele ale Bizanţului, focar de intrigă, 
calomnie şi sfâşţpre internă. Pe timpul 
certurilor pentru Domnie „partidele" 
deosebite de boeri, adică grupuleţele a-
vând fiecare candidatul propriu la 
tron dintre cei cari îndeplineau condiţia 
de a fi „os de Domn'' chiar de era şi 
copil neligitim, încercau să-şi impună a 
leşul în scaunul domnesc prin sprijinul 
mai ales din afară. Certurile neînduple
cate pentru stăpânirea puterii prin ocu 
părea scaunului domnesc de către „omul 
lor" a făcut aceste partide boereşti să 
ducă principatele din decădere în decă
dere, pe urma repetatelor apeluri la a 
jutorul streinilor. De aceia în viaţa prin

cipatelor, a jucat mereu, succesiv sau 
concomitent, după împrejurări, rol ho-
tărîtor la căpătarea Domniei sprijinul 
Turcilor, Tătarilor, Polonilor, Unguri
lor ori Moscoviţilor, adică amestecul ve
cinilor chemaţi de partidele în ceartă sa 
le dea sprijin pentru biruinţa politicii 
lor pentru ocuparea scaunului dom
nesc. 

Tăerea nasului candidatului rival la 

Domnie de către gruparea adversară eu 
candidatul ei propriu, nu era decât o 
formă perfecţionată pentru vremurile a-. 
celea de a scoate din luptă adversarul 
pocit făcându-1, astfel, impropriu de a 
ocupa scaunul domnesc. Dacă am vrea 
să găsim echivalentul actualităţii pentra 
tăerea nasului, am putea să ne gândim 
la campaniile defăimătoare de astăzi, 
împotriva adversarilor, pe cari partidele 
vremei noastre le întreprind în opinia 
publică naţională şi streină spre a-i fa
ce pe aceia inapţi de guvernare. Căci, 
într'adevăr, a învinui astăzi partidul ad
vers şi pe fruntaşii lui de „bolşevism", 
„comunism", „anarhism", „abuz", „ila-
galitate" şi „furt de urne" însemnează 
a încerca pur şi simplu să-i tai nasul 
adversarului spre a-1 poci şi a-1 face in
apt la ocuparea scaunului domnesc, — 
pardon... la dobândirea guvernului. 

Dar dacă dracul nu-i chiar aşa de ne
gru cum îl zugrăvesc oamenii cari se 
socotesc în preajma celor sfinte, nici 
partidele luate toate laolaltă şi fiecare 
în parte nu sunt chiar aşa cum se des
criu ele reciproc în patima după putere 
şi în furia lor defăimătoare pentru cap
tarea simpatiilor sau prestigiului în o-
pinia publică. 

Cei cari stau la o parte de zarva lupte
lor dintre partide sunt în măsură să-şi 
dea foarte bine seamă de aceste adevă
ruri elementare. Chiar marea massă a 
cetăţenilor sfârşeşte' prin a înţelege si
tuaţiile şi a nu da prea mare însemnă
tate violenţelor sau exagerărilor .fie din-
tr'o parte fie dintr'alta. 

Dar aci nu mai este vorba de apelul 
la opinia publică internă sau de spăla
rea rufelor murdare în familie, — ci de 
apelurile repetate la streinătate şi de a-
rătarea acelor "rufe în ochi streini car; 

n'ar trebui să le vadă ori să le simtă 
mirosul neplăcut. 

Asupra acestei laturi vreau să stărueac 
în chip deosebit dintr'un îndoit punct 
de vedere; acela al bunei noastre pro
pagande peste graniţe şi, prin urmară, 
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afc renumelui ţării în. streinătate, cât şi 
acela tot aşa de -însemnat al elementarei 
mândrii, naţionale. care se cuvine să res
pingă eu hotărâre ori ce, amestec din a-
fară, sub orice formă, în treburile noa
stre din lăuntru. 

In cei din urmă ani s'au făcut şi s'uu 
repetat cu stăruinţă drăcească greşeli pe 
oare conducătorii' politici ai României 
moderne nu le-au săvârşit delă epoca 
marei generaţii până astăzi. Printr'un 
exces de patimă exclusivistă, dintr'o 
parte "ca şi din cealaltă, s'au dus, în a-
fara de graniţele ţării, prin coloanele 
ziarelor streine, prin cabinetele diploma
tice şi anticamerile finanţei internaţio
nale, tot felul de probleme de politică 
internă românească a căror desbatere' şi 
deslegare nu se poate face decât numai 
acasă şi numai între noi. însăşi delicata 
chestiune închisă de care nu trebuie să se 
mai vorbească în ţară, a fost purtată pe
ste graniţe cu excesivă uşurinţă şi oferită 
opiniei streine ea un mijloc comod de ali
mentarea cronicei scandaloase pe seama 
României într'o vreme când tronurile de 
pretutindeni şi principiul monarchic 
trec printr'o serioasă criză. 

Iată pentru ce voi spune că a sosit mo
mentul să se pună capăt tuturor apelu
rilor la streinătate în chestiunile de ca
racter strict naţional şi intern,..a căror 
deşbaţere şi deslegare revine exclusiv 
factorilor proprii ai suveranităţii riaţi )-
hale. Căci dacă mica Românie îşi afir
mase de-atâtea ori, cu mândrie, senti
mentul autonomiei sale interne şi al in
dependenţei externe, eu atât mai mult 
se cuvine ca în ţara sporită şi întregită 
sentimentul acela să se. afirme astăzi mai 
tare ca totdeauna. 
l Tratatul de ocrotirea minorităţilor ca 
si noua orânduire politico-juridică a lu-
/mei oferă destule prilejuri, de atingeri 
/pentru suveranitatea noastră ori de a-
mestec în treburile noastre lăuntrice pen
tru ca să mai agravăm, prin greşeli ab
solut nepermise, asemenea atingeri său 
amestecuri streine în treburile româ-

. neşti. 
Voi încheia amintind, în sfârşit, că 

streinătatea duşmăndasă — avem şi 
prieteni, desigur, în afara graniţelor! ^-
de situaţia actuală a României, este dis 
pusăîn mod firesc, din invidie şi pe ne
poftite, să se amestece mereu în afaco-
rile. noastre interne pentru a trage din 
răstălmăcirea lor elemente de propagan
dă anti-românească în opinia mondială. 
0 şi fâee, de altfel, aşa de des sub o«h'i 
şi'n ciuda noastră! A pofti, însă direct 
această streinătate, chiar prietenă, să di
scute, să aprobe ori să dezaprobe pro
bleme, atitudini sau directive de politieă 
românească internă, însemnează să dăm 
noi singuri prilej de acţiuni în majori

tatea cazurilor neplăcute pentru presti-' 
giul internaţional al României. 

E nevoie să mai- repet că popoarele 
conştiente de rostul lor în lume şi demne 
de locul pe care au ajuns să-1 ocupe în 
erarhia internaţională a puterilor, au, 
înainte de orice, nfivoe de prestigiu, de
cât mai mult prestigiu, iar acesta nu .se 
poate' apăra decât prin atitudini dî 
demnitate naţională? 

Oricâte deosebiri. de metode sau de 
principii, fie chiar şi desbinări perso
nale, ne-ar despărţi în cuprinsul grani
ţelor, în afara lor suntem cu toţii Bo-
mâni Şi.numai Români. Politica noastră 
internă trebue lăsată la trecerea grani
ţei căci n'are ce căuta în geamantanele 
pline cu alte efecte pentru călătoria în 
ţări streine, după cum organele noastre 
diplomatice şi oficiale din streinătate au 

datoria să-şi amintească în tot momen
tul eă vorbesc în numele Statului ro 
mân şi a guvernului responsabil de con
ducerea Statului, dar fără a confunda 
persoane guvernanţilor trecători cu par
tidul aflat la putere sau cu încordarea 
lui contra celor aflaţi în opoziţie. 

In această atitudine de demnitate na
ţională, avem să respingem orice apro
bări sau dezaprobări streine privind po
litica noastră internă de partide şi să-i 
facem să înţeleagă pe toţi streinii, prie
teni sau duşmani, că nu primim -ameste
cul lor în afacerile noastre. 

Să-i facem să înţeleagă şi, la nevoe, 
să le spunem că respingem' în unanimi
tate, ca Români, orice amestec din .afară 
în politica noastră internă. 

N. Daşcovici 

PROBLEME SOCIALE 

Studenţimea ca factor de cultură- socială 
Universitatea, cea mai înaltă insti

tuţie de cultură, pare a avea în ere -
dinţa publică numai două funcţiuni, 
şi anume: o funcţiune utilitară — pre
gătirea pentru diferite cariere inte
lectuale: advocaţi, magistraţi, medici, 
profesori, funcţionari, — şi o func
ţiune idealistă— pregătirea oameni
lor de ştiinţă şi promovarea" diferite
lor discipline ştiinţifice. . 

De sigur, la întâia cercetare aşa şi 
este: studenţii nu vin la Universitate 
decât, în marea lor majoritate pentru 
formarea unei cariere şi obţinerea u-
nei diplome, şi într'o foarte mică mă
sură, pentru cultura înaltă, pentru 
studii şi cercetări ştiinţifice, Şi nu 
poate fi învinuit nimeni pentru acea
stă situaţie, întrucât cea mai mare 
parte dintre studenţi sunt lipsiţi de 
mijloace materiale, iar cererea în 
câmpul carierilor intelectuale este 
încă atât de mare. 

Ne place se pune; ca întâiul scop 
al Universităţii, promovarea ştiinţei, 
cercetarea legilor naturei, şi cuceri
rea forţelor naturale. Ee o mândrie 
academică, pe care lumea s'a de
prins să o respecte. Insă, dacă Uni
versitatea este depozitarea ştiinţei u-
mane, ea este păstrătoarea unui de
pozit care aparţine tuturor, şi nu 
poate fi o şcoală de egoism, ci un al 
tar de altruism şi de jertfă. Da
că Universitatea este depozita
rea ştiinţei umane, ea nu are 
a strânge în jurul ei numai o cla
să de privilegiaţi, care a putut în
frânge greutăţile vieţii şi a venit la 

dânsa; ea nu are a pregăti calea nu
mai a unei clase fericite şi a ajuta 
progresului civilizaţiei,-de care să se 
bucure numai cei bogaţi, ci pregătind 
pentru viaţă, şi înaintând civilizaţia 
prin desvoltarea ştiinţei, să fie în a-
celaş timp o şcoală de înaltă educa
ţie morală, o şcoală a sufletelor ;i 
caracterelor, cât şi un centru de bi
nefacere umană, de împrăştiere de 
lumină şi fericire în toate unghiurile, 
şi cele mai Umile. 

Universitatea are datoria să fii 
un centru de lumină şi de civilizaţie, . 
de care să se bucure toate păturile 
sociale. 

Universitatea nu trebuie să stea 
izolată de viaţă, ea nu trebuie să dis
preţuiască pe acei umili, cari într'un 
secol de civilizaţie, sunt aproape în 
aceiaş stare de înapoiere de altă da
tă, şi sunt departe de ea tot atât .te 
mult cât sunt de departe de.civiliza
ţia de astăzi. Universitatea trebuie 
să se apropie de ei, cu iubire şi în
ţelegere, trebuie să capete iubirea şi 
încrederea masselor, pentrucă ea, 
pregătind pentru viaţă, şi îmbunată 
tind condiţiile vieţii sociale, are ne
contenit datoria să stea în contact cu 
viaţa şi să afle trebuinţele ei. Uni
versitatea trebuie să fie un organ so-
cial viu, să-şi înoiască şi să-şi lăr
gească fără încetare, cadrele, să-?i 
adapteze şi să-şi desvolte necurmat 
învăţământul, să-şi deschidă neconte
nit noui perspective, noui ţinte. As
tăzi Universitatea nu mai poate ră
mâne într'o splendidă izolare, nu mai 
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poate trăi din tradiţie şi abstract, ea 
trebuie să vie să ia puteri noui din 
isvorul vieţii reale, şi apoi să-şi în
toarcă binefacerile asupra tuturor; ea 
trebuie să se democratizeze. 

Universitatea trebuie să-şi dea 
încă două noui ţinte. Pe lângă VÎ~ 
chea ei funcţiune ştiinţifică, pe lângă 
funcţiunea ei utilitară mai nouă, U-
niversitatea trebuie să-şi dea şi o 
funcţiune morală — formarea carac
terelor — şi o funcţiune socială —-
răspândirea civilizaţiei în masse. 

întemeietorul lui Clare College din 
Cambridge, încă de acum şase seco
le, a tras acest drum de lumină. în 
actul său de danie spune că scopul 
donaţiei lui este să sporească numă
rul oamenilor de ştiinţă „pentruca 
ştiinţa, acest mărgăritar de mare preţ, 
când studenţii o vor găsi-o şi şi-o 
vor însuşi-o prin instrucţie şi studii 
în numita Universitate, să nu fie pu
să subt obroc, ci răspândită în afara, 
dincolo de Universitate, şi pentruca 
ea să poată lumină astfel pe-acei cari 
merg pe întunecoasele drumuri ale 
neştiinţei". 

Şi aceste dorinţe au fost exprimate 
într'un secol de absolutism, nu de 
democraţie, iar stărilor masselor din 
punct de vedere social şi civilizatbriu 
nu sunt atât de mult diferite întru 
aceste două timpuri, cu toate că de 
atunci şi ştiinţa, şi civilizaţia, şi so
cietatea, au făcut progrese imense. 
Acelaş gând 1-a stăpânit şi pe mare

le Ernest Solvay, mort în anii tre
cuţi, când a fondat Institutul social 
universitar din Bruxelles, unde cer
cetează probleme sociale, şi unde în
suşi Solvay prin studiile şi rapoarte
le sale a dat dovadă de cea mai ge
neroasă şi mai largă concepţie so
cială. 

Acelaş gând au stăpânit şi pe pro
fesorii Universităţii din Cluj, când 
au întemeiat „Extensiunea Universi
tară" condusă cu atât devotament de 
d. profesor Virgil I. Bărbat. „Pen
tru a face din cadrele mari politica, 
reprezentate prin statul nostru de 
după răsboiu, o realitate vie şi sigu
ră de viitor, iar din cultura noastră 
expresia unui tot organic, impunător 
pr i i întinderea şi bogăţia lui şi cu
prinzând totalitatea neamului româ
nesc, ne trebueşte sufletul corespun
zător. Acest suflet însă nu poafe fi 
decât opera şcolii, adecă a -acelei in
stituţii care, mai uşor de cât alta, va 
putea ajunge să întrupeze ceeace este 
mai general, mai unitar, ca fire şi 
ca tendinţă, în noi toţi. Dar şcoala, 
pentru a ajunge să fie organul d i i 
care să pulseze viaţa viitorului nea

mului nostru, trebuie să fie înţeleasă 
şi iubită de întreg poporul, şi de 
aceea, nimic, nu trebuie cruţat când 
este vorba să-1-apropiem pe acesta 
de şcoala sa pe cea din urmă de po
porul care o susţine prin sacrficii 
g re le . . . ' ' . 

Dar Universitatea n'u-şi poate înde
plini menirea ei socială dacă nu are 
la îndemână oameni idealişti şi de
votaţi, care să înţeleagă să se jert
fească pentru aceasta. Pe aceşti oa
meni, Universitatea nu-i poate căuta 
decât între profesori şi studenţi. 

Rolul studenţimei, în perioada de 
pregătire este poate chiar covârşitor 
rolului profesorilor. Studenţii, şi în 
special studenţii de dincoace der Car-
paţi, fiind în mai strânsă legătură 
şi dependenţi, într'o măsură mult 
mai mare, de massele ţărăneşti de 
unde s'au ridicat, ei pot pregăti mai 
bine aceste masse pentru ideia cul
turii, pot mai bine să nască dorinţa 
de cultură în masse şi să le arate 
drumul pe care o pot obţine. Mai 
mult, studenţii fiind mai numeroşi, ar 
•putea găsi mai cu uşurinţă între ei 
oamenii cei mai potriviţi pentru fie
care loc. Iar ca ajutători şi înlocui
tori ai profesorilor, studenţii cu tine
reţea, avântul şi devotamentul lor 
pentru o cauză nobilă, sunt de un 
nepreţuit folos, 

Studenţii au- datoria să se dedice 
acestei opere de cultură atât faţă de 
păturile din cari s'au ridicat, pentru 
a le îmbunătăţi şi ridica starea lor so
cială, cât şi faţă de societatea în
treagă, care din cauza prea marei 
diferenţe de cultură şi civilizaţie în
tre clase, sufere şi au un mers anor
mal în drumul ei spre progres. 

De altfel este de datoria tinerimei 
generoase chiar, de a se jertfi în nu
mele dreptăţii sociale, pentru ca bu
na stare, civilizaţia, fericirea să fie 
împărtăşite între cât mai mulţi. 

Această acţiune ar avea o influ
enţă binefăcătoare asupra sufletului 
tinerimei, asupra formărei caracteru -
lui ei, asupra mentalităţii ei socială. 

Misiunea de luminători ai masse
lor, de purtători ai torţilor civiliza
ţiei, de cavaleri ai binelui, adevăru
lui şi dreptăţii, este tot ce poate d^ 
îndemn şi mândrie unei tinereţe. 

Şi ce vast e câmpul de muncă! 
Deoparte milioanele de ţărani în 

marea lor majoritate nu numai lip
siţi de cultură, dar chiar de cuno
ştinţele cele mai elementare ale căc-
ţii, de altă parte sutele de mii de 
muncitori de fabrici şi clasa mijloce 
românească a oraşelor, ţinute într'c 

semi-cultură periculoasă. Toţ i , în â-
ceastă mare ţară fără un număr în
destulător de şcoli elementare sau 
profesionale, toţi desvoltaţi fără su
pravegherea şcolii, fără supraveghe ; 

rea unei educaţii şi instrucţia , bine 
cumpănite, sunt ca şi în afară tle ci
vilizaţie, lipsiţi de o cultură adevă
rată, ba chiar diletanţi empirici chiar 
în meseria lor. Ei nici nu ştiu să 
muncească, nici nu ştiu cum să ca
pete câştigul întreg din-trudnica lor 
muncă, nici nu cunosc locul muncii 
lor în munca generală a tuturor, nici 
valoarea şi importanţa muncii lor î» 
faţa celorlalte munci şi specialităţi. 
Aceştia sunt tot atât de puţin factori 
economici conştienţi, precum sunt 
factori de cultură. 

Aceste clase muncitoare au tot a-
tât de mult trebuinţă de un învăţă
mânt utilitar profesional, cât şi de 
un învăţământ general. Dar cu toate 
că sunt atât de numeroase trebuind 
ţele lor de învăţătură, sarcina nii 
este atât de grea, fiindcă păturile 
noastre de jos sunt dotate cu o mii 
nunată curiozitate, cu o puternica 
dorinţă de cunoaştere a lucrurilor, cu 
un sănătos bun simţ şi o solidă ju
decată. 

Ce binecuvântată ar fi influenţa 
păturilor culte, a intelectualilor dez
interesaţi, " a tinerimei entusiaste asu
pra muncitorimei. Cu cât mai uşor 
nu s'ar face apropierea întru clase, 
când s'ar naşte simpatia şi încrede
rea ţărănimii şi muncitorimei iîn in
telectuali, o simpatie împletită cu re
cunoştinţă şi devotament, din faptul 
păşirei intelectualilor cu dragoste, şi 
dezinteresare, cu mâna întinsă şi cu 
sincera dorinţă de ajutorare frăţeas
că, spre clasele muncitoare unite, ne
încrezătoare şi timide. 

In această ridicare a masselbry câ
te elemente superioare, pe cate lipsa 
sau împrejurările le-au îndepărtat de 
la cultură, nu ar putea fi salvate şi 
îndreptate spre noui căi d e lumină. 
Pentru a se ajunge la rezultatele do
rite trebuie păzit cu băgare de seamă 
şi cu prudenţă. Nu trebuie jicnite 
suflete, nu trebuie îndepărtate inimi. 

Dacă print'o acţiune nechibzuită 
un misionar al culturii ar face să se 
închidă mai mult sufletul neîncreză
tor al celui de jos, misiunea lui se 
termină acolo. Primul pas ar fi pen
tru căpătarea încrederei, pentru sfă
râmarea ghieţei între clasa de jos ţi 
clasa de "sus, pentru netezirea drumu
lui între ele. De acest prim pas de
pinde întreaga acţiune. •-.:•-

Nimeni mai bine decât tinerimea 
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universitară, ridicata în mare paria 
dintre cei mulţi, nimeni decât acele 
elemente alese care s'au putut dio 
tinge în sate şi prin inteligenţa şi 
munca lor, s'au ridicat până la cele 
mai înalte şcoli, nu pot mai bine să 
se apropie de popor şi să fie primiţi 
mai bine şi cu sufletul mai deschis 
Pe aceste odrasle scumpe satele le 
aşteaptă cu drag şi cu speranţă. In 
ele şi-au pus întreaga speranţă acei 
cari, din cauza neştiinţei, sufăr toate 
nedreptăţile, şi întreaga mizerie a u-
nei vieţi fără înălţime şi fără orizont 
In aceste odrasle scumpe satele văd 
pe mântuitorii şi luminătorii lor. 

Prin cuvântări pregătitoare, masse-
le pot fi lămurite în dorinţele şi ce
rinţele lor, pot fi îndrumate spre ca
lea luminei; pot fi convinse că o mare 
parte a suferinţei lor poate fi înde
părtată prin ştiinţă, că ştiinţa poate 
să o capete astăzi cu mai multă uşu
rinţă şi mai aproape de locul lui de 
muncă, că oamenii de ştiinţă sunt 
dornici să vie,să-i lumineze, să le 
arate adevărul, să le explice rostul 
lucrurilor, să le lămurească în
ţelesul vieţii, a fiecăruia în parte şi 
a tuturor în comun, să le arate tai
nele meseriei lor şi minuntele legături 
între sforţările celorlalţi muncitori. 
Acestei pregătiri i-ar urma, deci, 
cursuri sistematice de specialitate, 
sau de probleme şi fapte în legătură 
cu specialitatea lor, şi cursuri univer
sitare, care nu ar fi aduse ca dis
tracţie şi curiozitate, ci ca un învăţă
mânt serios cu lucrări, examene şi 
distracţii, cu oarecare foloase şi pers
pective. Bine înţeles nimeni nu tre
buie să vadă aici nici noui diplomaţi, 
nici noui intelectuali. 

In sfârşit ca desăvârşire a operei, 
şi rodniciei muncii sămănătorilor, o 
întreagă mişcare de creieri de biblio
teci populare, case culturale şi pune
rea la îndemâna masselor de manuale 
sistematice, publicaţii de populariza
re a ştiinţei. 

Ce se poate face însă neîntârziat? 
Se pot face multe şi unele de mare 

folos. Aşa excursiile de studii de va -
canţă, în care fiecare student întors 
acasă cercetează după plan propria 
sau cu prealabilă înţelegere cu profe
sorii, lipsurile diferitelor regiuni, ne
cesităţile şi posibilităţile lor de rea
lizare, gradul de curiozitate, dorinţa 
de ştiinţă a păturilor de jos, puterea 
lor de asimilare, împrejurările locale 
şi posibilităţile de realizare a unei e -
ducaţii a masselor în acele părţi. Da 
asemenea, excursii de studii univer
sitare făcute de studenţi şi profesori 

cu program anumit şi cu cercetări 
ştii'ru'fice experimentale, cum sunt 
de pildă acele organizate de Semina
rul de sociologie din Bucureşti, sub 
directa conducere a dlui profesor D. 
Guiţi. 

Se mai poate face, şi aceasta ar 
trebui neîntârziat făcut, asociarea în
văţătorilor la această mişcare şi sti
mulaţi şi ajutaţi în încercările lor 
pentru întemeierea de şcoli de adulţi, 
case culturale, pentru a se ajunge cât 
mai curând la gradul, numai" de la 
care se poate păşi, dela ştiinţa- aproa
pe generală de carte. 

Tot astfel se poate asocia stu
denţii de Academia de agricultură şi 
Academia de industrie şi comerţ, 
pentru a se creia cu ei cursuri şi con
ferinţe profesionale şi economice-
profesionale, pentru diferitele clase 
de muncitori. 

Se mai pot pregăti oarecare cursuri 
universitare sistematice cu privire la 
problemele naturii, mai ales acele cu 
care ei vin mai des în contact şi a 
căror lămurire o doresc mai mult, sau 
cu privire la problemele economice şi 
sociale de cari se lovesc la tot pasul 
în viaţă. . 

De pildă, în zilele de astăzi, ce 
mare interes nu ar prezintă pentru 
plugari cursuri universitare despre 
chestiunile în legătură cu problema 
împroprietărire!, sau despre pro
blema constituitei noului -nostru 
Stat? 

Dar deosebit de aceste, cât de nu
meroase nu sunt chestiunile juridice 
şi administrative, pe care ţăranii ar 
fi fericiţi dacă le-ar cunoaşte, în câte 
chestiuni medicale sau de igienă nv. 
ar primi sfaturi bucuroşi, în câte 
chestiuni economice şi profesionale 
nu ar primi îndrumări bune. 

Câmpul este nemăriginit de întins, 
numai bune voinţe "şi suflete jertfi-
toare să fie. 

Am îndemna însă pe studenţi să 
nu rămâie numai la conferinţe sau 
lămurirea verbală, care s'a făcut şi 
până acum. Am îndemna pe studenţi 
sâ treacă la fapte. Şi pe terenul so
cial, loc de faptă este mai mult ca 
oriunde, fiindcă acolo s'a făcut mai 
puţin. -V 

Dacă studenţimea ar îmbrăţişa nu
mai ideia tovărăşiei, şi ar îndemna, 
la creiarea de sindicate agricole, care 
să ajute pe ţărani în profesiunea lor, 
în munca lor, şi cooperative de tot 
felul, care să ajute pe ţărani în eco
nomia lor, ar ajuta nespus la ridica
rea lor economică şi socială, la edu

caţia lor socială, la ridicarea civiliza
ţiei lor chiar. Dar nu ne-am mulţumi 
.numai cu îndemnul. Studenţimea e-
ste destul de luminată şi de pregă
tită, pentru a putea studia temeinic 
principiile de organizare şi de func 
ţionare ale sindicatelor agricole şi 
cooperativelor, şi pentru a le folosi, 
numai expunându-le ţărănimii, dar 
chiar punându-le .singuri în practică, 
creind şi,îndrumând practic, pe să
teni, înfiinţând asemenea instituţii 
scuale în satele lor atât de folosi
toare pentru ridicarea economică şi 
socială a poporului nostru. 

Profesorii ar fi fericiţi dacă stu
denţimea, înţelegându-şi menirea, 
s'ar adresa lor pentru sfaturile şi şti -
inţele necesare, pentru înfăptuirile 
practice. ' 

Dar chestiunea este prea însem
nată pentru noua orientare a studen-
ţimei pentru a nu reveni. 

N. Ghiulea 

Centenarul lui lbsen 
Se împlinesc 100 de ani dela naşterea 

fecundului dramaturg dela nord, care a 
întrupat în piesele lui ideile societăţi 
moderne, cu toată isbitoarea lor noutate. 
A fost un gânditor pasionat, frământat 
de aceste idei. Ciocnirea lor cu ideile 
trecutului era dramatică şi această luptă 
a înfăţişat-o el în dramele lui. Gândirea 
lui nu s'a desvelit filosofic şi discursiv, 
ci concret, artistic. Le-a dat chip ome
nesc şi formă de viaţă acestor idei şi 
aşa ni le-a oferit cunoaşterii urin crea-
ţiunile-i de artă. Le cunoaştem astfel "n 
•mod pasional. Simţim forţa lor activa 
şi forţa de rezistenţă. 

Deaceea opera lui dramatică este li
nul dintre cele mai plastice documente 
pentru cunoaşterea fizionomiei veacului 
în care a trăit. Dramele lui sunt tot a-
tâtea semne pentru cunoaşterea „feţelor-' 
veacului său. 

La sărbătorirea centenarului lbsen par
ticipă toate naţiunile culte. Ele vor lua 
mari proporţii la Oslo, în capitala ţă
rii sale şi se vor manifesta şi local, în 
fiecare ţară. La Oslo vor- participa dele
gaţii naţiunilor. Delegaţii noştri sniit 
d. Corneliu Moldovanu, directorul gene
ral al teatrelor; Ion Marin Sadoveanu, 
reprezentantul ministerului cultelor şi 
artelor; Liviu Rebreanu, preşedintele 
Societăţii scriitorilor români şi A. De-
metriad, distinsul societar al Naţionalu
lui din Bucureşti. 

In ţară lbsen va fi sărbătorit de către 
Teatrul Naţional din Capitală, care va 
reprezenta în cursul lunii Martie, cân î 
se împlinesc 100 ani dela naşterea lui lb
sen, trei piese ale lui. 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

EUROPA CONTIMPORANA 

c z e'm.a Pa r i s u l u i 
• Pentru acela care ştie să observe şi 

mai ales să-şi claseze observaţiile feno
menele naturale cari ne cad sub simţuri 
sunt mai puţin haotice decât s'ar crede. 
0 disciplină strictă orânduieşte, în fond, 
aparenţa lor multiplicitate. Acţiunile şi 
reacţiunile din domeniul fizic se regăsesc 
toate în domeniul moral.; iar sociologii 
adevăraţi, ştiu că o colectivitate socială 
prezentă aceleaşi simptome şi se guver
nează în acelaş mod că o colectivitate 
organică de celule. 

Mă gândeam la toate acestea eri, pă
şind liniştit sub ploaia molcomă şi rea 
cure cădea asupra Parisului. Intr'un 
parcurs ai metropolitanului aerian care 
duce dela staţia Barbes la staţia La Cha-
pelle adusesem viziunea scu/rtă a unei 
BAZZIA de poliţie pe bulevardul Bo-
chechouart. Agenţii dini Chiappte, prefec
tul poliţiei. Parisului, continuau seria de 
acţiuni menite a epura marele oraş de 
elementele lui nesănătoase. Aş spune „de 
elementele lui toxice'.', cum s'ar zice îtt 
patologie. Bazziile acestea întreprinse de 
mai multe luni, s'au arătat efective; şi 
dl Chiappe a dat dovezi de pricepere pa-
tologicp-socială, începând epurarea prin 
centrele elegante şi bogate, de unde r, 
eliminat elementele morbide, respindin-
du-le către periferii. 

Aşa, în cazul unei invaziuni de microbi 
şi de toxine, cum se conduce corpul ome
nesc? El caută mai întâiu de toate a se 
debarasa centrul, adecă sediul organelor 
nobile Şi medicina nu face decât să con
tribuie la această acţiune instinctivă.. In-
cet-încet toxinele, sui) imboldul întregei 
colectivităţi a celulelor, se împrăştie către 
extremităţi. Mişcarea aceasta- nu are loc 
fără o adâncă tulburare a organismului: 
frigurile cari însoţesc o autointoxicarc 
nu au altă explicaţie. Când e vorba de o 
aglomerare socială ca aceia a Parisului, v 

tulburarea aceasta se poate uşor constata 
ca şi frigurile intr'un organism. Apoi 
centrul se degajează, dar elementul dău
nătoare, împinse către periferii, caută să 
se menţină, luptă obscur şi şiret. In cor
pul omenesc acţiunea aceasta se traduce 
prin eczemă, roşire a pielei, prurit; in
tr'un oraş mare ca Parisul, ea dă loc 
aglomerărilor primejdioase din cartierele 
excentrice. Dar remediul e mai uşor de 

întrebuinţat. când răul se localizează pe 
piele, la om, şi la periferii, într'un oraş 
mare. El va fi risipit şi intr'un caz şi 
într'altul, de „leucociţi" în organism, de 
forţele poliţieneşti într'o aglomerare so
cială. 

Bazzia dlui Chiappe, pe care o intre-
văzusem din mersul repede al trenului 
aerian, mi-a sugerat plimbarea pitorească 
pe care am făcut-o azi prin cartierele 
La Chapelle, Villette, Aubervilliers. Sub 
un cer mohorât de iarnă, am colindai 
străzi animate. Cea ce atrage mai înainte 
de orice atenţia excursionistului este nu
mărul important de hoteluri, cari se în
şiră unul lângă altul. Faptul că gările-
de nord şi de est sunt prin apropiere, 
este un simplu pretext; el nu explică 
atâtea hoteluri sărace de aspect şi de pe 
ah căror faţade se desprinde o atmosferă 
de crimă şi de viciu Francezul, le numeşte 
„des hoiels borgnes". Toată- lumea ştie 
că de îndată ce cade seara, ele se ani-
mează de o viaţă bizară şi ascunsă. Vi
ciul şi crima sunt fraţi, de aceea cartie
rele excentrice ale Parisului prezintă în 
primul rând plaga prostituţiei. Ea ex
plică numeroasele hoteluri din periferii. 
Ea explică mai lesne asasinatele şi ata
curile nocturne pe cari le menţionează în 
fiecare zi cotidianele oraşelor mari. 

La"dreapta şi la stânga liniei aeriane 
a metropolitanului cari se înalţă prin 
cartierele mai sus citate, activitatea nor
mală a Parisului se continuă. Case de 
aspect burghez, băcănii, brutării, măce
lării — totul este la fel ca în celelalte 
cartiere ale Parisului. 0 viaţă regulată 
şi 'cinstită palpită peste tot. Copii cu 
şorţul negru cari se întorc dela şcoală, 
lucrători, mame de familii •— nimic, în 
timpul zilei, nu te-ar face să crezi că 
prin străzile acestea şi-au ales sediul vi
ciul şi crima. Şi ce este mai curios: ade
vărata viaţă de aci este în realitate nor
mală, locuitorii acestor cartiere sunt la 
fel cu locuitorii altor cartiere ale Pari
sului. Doar seara, când se aprind felina
rele, vezi trecând siluete de prostituate. 
Cei cari le însoţesc nu se deosebesc nici 
ei de lucrători obişnuiţi. Prin hoteluri 
numai se exersează viciul şi beţia, crima 
e rezultatul acestor două elemente de 
pemanie. 

Mă veţi întreba: cum se poate că o 
astfel de viaţă persistă în Paris — ca în 
toate oraşele mari — de altfel — când 
poliţia -e curent cu cele ce se petrec şi 
când ea dispune de mijloacele necesare 
pentru a le reprima f Cum este posibil 
că se comit crime, cari rămân uneori ne
pedepsite, când la prefectura poliţiei sunt 
înscrişi toţi don Alfonşii în caschetă, 
susceptibili de aceste crime? Cum este 
posibil că în cartiere locuite în cea mai 
mare parte de oameni absolut oneşti, cu 
toate că aceste cartiere sunt periferice, 
se tolerează focare de conruptuire şi de 
crimă? 

Vă voiu răspunde, .ce mi-a răspuns 
într'o zi, pe când dejunam cu el, dl Bene 
Faraliceq, faimosul fost comisar al dele-
gaţiunilor judiciare. Poliţia nu tolerează 
nimic, şi nici o crimă nu ar avea loc 
fără complicitatea aşa zişilor cetăţeni 
oneşti Căci, nu este în putinţa nimănui 
de a împiedeca pe cutare cetăţean. în 
exerciţiul viciurilor lui ascunse. 'Când el 
se îndreptează către cutare „hotel borg-
ne" însoţit de cutare prostituată — el 
ştie bine ce face şi unde se duce. Cine 
Var putea împiedeca? Agenţii de poliţie 
al căror siluetă se înşiră, seara, dealun-
gul bulevardului dela Chapelle, bună
oară, nu au nici dreptul şi nici datoria 
de a-i interpela pe trecători. Ei sunt puşi 
acolo pentru a face să se respecte liniş
tea publică şi nu intervin decât în cazul 
eventual al scandalelor. Este drept că in
spectorii poliţieneşti, că agenţii secreţi 
cunosc până în intimitatea lor, pe indi
vizi capabili de crimele comise. Şi în cele 
mai multe cazuri, crimele nocturne sunt 
iute descoperite, iar autorii lor, iute pe
depsiţi. Dar nu e cu putinţă a preveni 
aceste crime. Aceia cari poartă în ei vicii 
ascunse, în drum spre potolirea lor ştiu 
prea bine în ce lăcaşuri se introduc şi ce 
poate să-i aştepte acolo. Nimeni însă nu 
are dreptul şi nici dorinţa de a-i împie
deca . . . 

Numai astfel se poate explica eczema 
oraşelor mari, adecă activitatea în car
tierele excentrice, ale elementelor de cri
mă şi de viciu. Activitatea aceasta se exer 
sează deasemeni în cartierele elegante, 
după cum invazia de toxine în organis-
nvuri tinde a se instala în centrele nobile 
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ale colectivităţilor celulare. Patologia 
însă, -de acord în aceasta cu forţele poli
ţieneşti, ne dovedeşte că* elementele dău
nătoare simt veşnic împinse spre extre
mităţi: spre piele când e vorba de orga
nismul omenesc, -spre periferie când eve
nimentele au loc într'o aglomerare so
cială. Astfel ele pot'fi mai uşor eliminate 
de peste tot. 

Este dine înţeles că acest flux şi re
flux patologic şi social nu încetează un 
singur moment. Elementele dăunătoare 
pe cari am reuşit să le eliminăm, le suc
ced alte elemente stricătoare căci purced' 
la fel cu cele dintâi şi pe cari le vom 
isgoni în acelaş chip. Apoi să nu uităm 
că există din fericire pentru noi; o riva
litate perpetuă între aceste elemente pri-
mejdioase.. In corpul nostru, au loc lupte 
feroce între microbi dăunători organis
mului. Cei mai tari îi extermină pe cei 
slabi — şi victoria lor este o uşurare 
pentru noi. In aglomerările parazitare 
ale Parisului — apaşii prezintă la rândul 

lor rivalităţi implacabile. De multe ori 
citeşti în ziare descoperirea tutărui ca
davru, în cutare loc viran din cartierele 
excentrice ale oraşului. Poliţia ştie foarte 
bine ce s'a întâmplat. Când se bat apaşii 
între dânşii ea np, face nimic ctt să-i îm
piedice. Şi are dreptate. In apărarea so
cială ca şi în aceea o* organismului, tac
tica adevărată constă în a opune elemen
tele dăunătoare. Patologii şi poliţiştii cu
nosc acest lucru şi-l practică cu brio. Este 
evident că o coalizare de forţe duşmă
noase este mai greu de învins decât dacă 
aceste forţe sunt rivale între dânsele. 
„Diviser pour regner" spunea Catherina 
de Medicis^ Lozinca ei a devenit lege în 
politică şi în patologie. Căci, după cum 
am spus la începutul acestei cronici, fe
nomenele naturale prezintă aceleaşi orân
duiri — fie că au loc într'o colectivitate 
de celule, fie că se agită într'o aglome
rare umană. 

Paris, Februarie. 
Adrian Qprbul 

TROGRESE ŞTIINŢIFICE 

Problema razelor ultraviolete 
Importanţa la care au ajuns razeie 

ultraviolete în ultimii ani, în ce priveşte 
prevenirea şi vindecarea diferitelor boli, 
arată cât de repede se poate răspândi în
trebuinţarea unui mijloc, când s'a dove
dit' utdl, sau chiar indispensabil. Efectele 
încântătoare şi uneori aproape miracu
loase, produse prin aceste raze, sunt cu
noscute abia de vre-o două decenii, totuş 
azi multă lume ştie, sau aude vorbindu-se 
de ele. 

Cunoaşterea mai precisă a acţiiunei ra
zelor ultraviolete, în profilaxia şi trata
mentul bolilor cauzate printr'o lipsă de 
raze, ori vindecate prin excesul lor, este 
de o deosebită actualitate în timpul iernei 
şi în lunile de toamnă şi primăvară. Se 
ştie că odată cu venirea toamnei, scăzând 
intensitatea şi durata luminei solare, cât 
şi din cauza norilor şi a ceţei, razele soa
relui au pe de o parte o acţiune de încăl 
zire din ce în ce mai seăzută, pe de altă 
parte însă ele devin şi sub raport chimic 
tot mai puţin active^ Desfăcută în spec
tru, se poate constata că lumina solară 
a devenit săracă în special în eeeaee pri< 
veste razele ultraviolete, care nu se văd 
ou ochii, dar produc în schimb efecte 
chimice intense. 

Oeeace se ştie însă numai de curând, 
este că aceste raze ultraviolete sunt indis
pensabile vieţii, desvoltării normale a 
organismului şi că lipsa lor este cauza 
principală a deranjărilor ce se produc în 
organism în timpul iernei, cât şi a unui 
număr însemnat de boale produse în acest 

anotimp. Începutul acestor cunoştinţe se 
datează dela rezultatele lui Bollier, care 
în 1911, la Leysin, a arătat eficacitatea 
extraordinară a luminei solare la înălţi
mile Alpilor; lumină foarte bogată în 
raze ultraviolete. Formele cele mai gravi 
de tuberculoză pulmonară, cât şi osoasă, 
(cocoaşă, etc.) se vindecă aproape fără 
nici un alt tratament, decât cu lumina 
solară a coastelor înalte din acele regiuni. 

Graţie acestor rezultate, adevărat mira
culoase, s'a revăzut apoi şi domeniul aşa 
numitei helioterapii artificiale, adecă tra
tamentul făcut cu razele ultraviolete pro
duse prin lampa de cvarţ (Hanau). Nu 
este aproape nici un domeniu în ştiinţa 
medicală mai nouă, unde în scurt timp 
să se fi lucrat atât de vast şi totodată 
eu rezultate atât de evidente. In ultimii 
ani au fost angajaţi la aceste cercetări 
savanţii biologi, chimişti şi clinicieni din
tre cei mai celebri şi s'a ajuns la desco
periri atât teoretice, cât şi practice, cari 
pot fi trecute între cele mai însemnate 
din rezultatele timpurilor mai noui. 

Nu ppate fi locul să insist aci mai de
tailat asupra acestor rezultate şi asupra 
importanţei lor în terapia umană. Voi 
arăta numai foarte pe scurt unele mo
mente mai însemnate prin care se stabi
leşte indicaţia razelor ultraviolete ca tra
tament preventiv pe organismul sănătos, 
cu scopul de a-1 apăra de boli. Aşa azi 
se ştie că bolile vin în lipsa de lumină 
cum s'ar zice la umbră şi ca ele fug de 
soare, In ee priveşte morbiditatea şi mor 

talitatea infantilă, s*â stabilit că ele sunt 
mai scăzute iii lunile de toamnă şi chiar 
la începutul iernei din cauza expunerii 
abondente la lumina solară, din timpui 
verii. Numărul cel mai mare de îmbolnă
viri şi de cazuri mortale le avem la sfâr
şitul iernii şi la,începutul primăverii, 
după o. lipsă mai îndelungată de ~̂ aze 
ultraviolete, la care a fost supus organis
mul în timpul iernei. Aşanumitele boli 
de răceală, ca gripele şi complicăţiunile 
lor sunt mai frecvente şi mai grave în 
acest timp, atingând cu deosebire pe cei 
cari petrec în locuinţe prost luminate, 
sunt adecă în legătură tot cu lipsa de raze 
ultraviolete. 

Aceste constatări sunt sprijinite prin 
interesante experienţe făcute atât pe om, 
cât şi pe animale. Aşa în timpul unor ex
perienţe ee le făceam cu prof. Gyorgy cu 
câţiva ani mai înainte în clinica infantilă 
din Heidelberg pe un numur mai însem
nat de animale, aiii putut să constatăm 
în mod incidental, că şobolanii lipsiţi de 
efectele razelor ultraviolete cu prilejul 
unei epidemii de gripă, au avut o morta
litate de 40 la sută, din contră cei tra
taţi cu substanţe iradiate eu aceste raze 
au rămas cu toţii în viaţă. De asemenea 
într'unul din institutele cele mai însem
nate de asistenţă infantilă din Germania 
(L. F. Meyer) s'a stabilit că puterea de 
apărare faţă de boli a copiilor, iradiaţi 
cu lampa de cvarţ, în timpul iernii, era 
mărită, că zilele-de boală erau mult scă
zute şi că în special bronehopneumoniile, 
cari fac ravagii grozave la copiii de sân 
îngrijiţi în institute, erau mult mai rare, 
mult mai puţin grave şi de o durată mai 
scurtă, faţă de copiii cărora nu li-se fă
ceau asemenea iradieri. Graţie acestor 
tratamente preventive cu lampa de cvarţ 
făcute pe copiii propriu zis sănătoşi, în 
parte paralel eu o ameliorare a alimen
tării şi o mărire a conţinutului vitaminos. 
mortalitatea copiilor îngrijiţi în acest in
stitut în ultimii trei ani a scăzut mult sub 
jumătatea celei vechi. 

O problemă specială extrem de vastă 
este tratamentul curativ al bolilor cu ra
zele ultraviolete (actinoterapia). Aci se 
implică o serie de factori de acţiunea ace
stor raze, ca acţiunea lor bactericidă, 
acţiunea asupra metabolismului, asupra 
nutriţiei, organelor de circulaţie sanghină 
asupra mineralelor • din organism, etc. 

' Din cele până aci arătate se poate înţe
lege că aproape nu există boală undd 
razele ultraviolete să nu poată fi utili
zate în mod ajutător, cu bun succes. C i 
deosebire la copii, efectul acestor raze 
este mai accentuat. Dacă în genere tu
berculoza se ameliorează mult sau chia 
se vindecă prin ele, în special însă în 
două boli ale copiilor, azi ştim precis că 
ele sunt indispensabile ca tratament. 
Aceste două boli sunt rachitismul şi spas-
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mofilia. Cercetările ultimilor ani au ară
tat că aceste boli sunt foarte răspândite 
şi că în timpul iernii şi la începutul pri
măverii ele ating, cel puţin în forme mai 
uşoare, o mare parte a copiilor mici. Ele 
se datoresc în mod specific lipsei razelor 
ultraviolete şi predispun copiii pentru 
alte boli,- eft-kziunile căilor aeriene, in
clusiv forhiek grftVe- (k bronehopneumo-
nie şi tubereiiloM. Tratamentul lor î >. 
timp de iârtlă şi început d£ primăvară, 
când sunt mai frecvente, fiii ptaftte- fi fă
cut decât prin lampa de cvarţ_ 

Voiu iflsista numai foarte pe scurt 
ft-supri importantei descoperiri a ultim' 
lor arii, priri care s'au precizat ujiele 
fapte noui în acţiunea razelor uîtravij 
lete. S'a stabilit anume că ele produc în 
piele.o substanţă numită „vitamină anti
raehitică" sau vitamină D şi care se pro
duce din o substanţă €vt formula chimică 
bine curtoscată: Aceasta substfiflţă esto 
ergosterina. Iradiată (M razele ultravio
lete ea este activă chiar în dtizd r/t. 
1/100.000 parte dintr'un mgr., producând 
importante schimbări în mineralele orga-
ttisniului şi vindecând rachitismul, etc. îr. 
scurtă vi erne1, Cfeeace ftu poate fi fără in
teres este,- că îă descoperirea acestei sul 
stanţe au contribuit şi eer'eetătorii fo-
mâni. , 

Doza activă de ergosterina iradiată est* 
cea mai mica doză a vre-unei substanţe 
alimentare, eu o acţiune specifică bîi-e 
precisată, cunoscută azi. Ergosterina s,-
găseşte şi în piele unde se transformă 
sub acţiunea razelor ultraviolete în sub 
stanţa antiraehitică, resorbită apoi prin 
căile limfatice în sânge şi depuse în or 
gane. Este fără îndoială că aceeaşi sub
stanţă şi poate şi altele înrudite cu ea se-
găsesc şi în untura de peşte, şi anume în 
partea insaponificabilă a acesteia, adecă 
tocmai în partea lipsită de grăsimi, cari 
n au alt rol decât a conserva vitamina. 
Substanţa antiraehitică din untura d. 
peşte, provine din ficatul lui Gadus 
Morrhua, cum se ştie, unde ea este înma
gazinată din hrana peştelui. Hrana ace
stui peşte sunt peştii mai mici, iar a ace-, 
stora algele dela suprafaţa mării, bogat„ 
în substanţe înrudite ou ergosterina. Aci 
la suprafaţa mării, unde lumina solai\l 
este deosebit de activă, "fiind bogată îr: 
raze ultraviolete, substanţa mamă a vita
minei — provitamină — se transformă în 
vitamina antiraehitică şi ajunge apoi pe 
căile arătate, prin hrană, în ficatul peşte
lui Gadus Morrhua, din care se extrage 
untura de peşte. Pe de altă parte însă 
•nu pare exclus că vitamina să se poată 
forma, în parte cel puţin, chiar direct fn 
Gadus Morrhua. 

Iată deci că problema modului de a-
ţiune-a razelor ultraviolete, prin cercetă
rile pe cari le-a stimulat, a ajuns să aducă. 
importante contribuţiuni şi pentru pro

blema vitaminelor. 
Este ncontestabil că cercetările asuprit 

modulul de acţiune a razelor ultraviolete 
au dus la cunoaşterea unor fapte extrem 
de interesante şi importante chiar numai 
din punct de vedere ştimţific. Pe de altă 
parte cele arătate până aci au putut să 
ilustreze . importanţa practică a razelor 
şi necesitatea lor pentru organism. EL> 
constitue o însemnată parte a energie-
solare, cărei energii i-se datoreşte în
treaga viaţă de pe pământ. Atât trat:,-
ftSeniul preventiv, cât şi cel curativ "i 
aceste fâZe" este cum nu se poate mai in
dicat. Ir, anumite boli, în special la eopi;, 
ele sunt de o acţiune specifică. Ele sun' 
irigă folositoare aproape în. toate bolile, 
deâsehlenea şi la cei sănătoşi. Din cauza 
aceasta din Urmă şi din cauza dă acest 
tratament este relativ nou şi în parte rău 
cunoscut chiar de mediei, mulţi cred şi 
azi că utilizarea lui este mai mult un rt, 
zultat al reclamei, — „este o modă" emu 
â discreditat deunăzi, poate fără să vrea. 
uri confrate puţin competent aceste Sr„ 
taiment riotf. Mmic mai greşit decât ase
menea zeflemisiri. Tot atât de neiertat 
este să ne închipuim, că noi trăind în un 
belşug relativ mai natural de soare ea 
ţările de,nord, la noi tratamentul cu ra
zele tdtrâviolete, fie ca helioterapie na-
tttfaia (la mare, mtLnte) fie ca heliotera
pie artificială (lampa de cvarţ) ar fi mai 
puţin indicat. Din nenorocire, bolile pro
duse prin lipsa de lumină există şi la noi, 
între altele din cauza, că noi ne închidem 
de acţiunea razelor ultraviolete. La acea 
sta se adaogă condiţiile igienice în genere 
foarte neprielnice în care se află popu-

-laţia dela noi şi pentru care un bun re
mediu ar fi un exces de raze ultraviolet . 
In sfârşit trebue să ţinem seamă şi de 
constituţia noiastră ca rassă.. Suntem un 
popor yad-estic, mm pigmentat, desvoltc.t 
ca rassă sub ucţiuni intensive de soaie. 
Avem în consecinţă o trebuinţă naturală 
mai mare de raze ultraviolete. Aceasta 
trebuinţă este satisfăcută în timp de var* 
când ţăranul petrece sub intensiva bătaie 
a soarelui. Dar obişnuit cu extremul de 
vară, simte cu atât mai mult lipsa raz:-
ior în lunile de iarnă, întocmai după cum 
în Statele Unite, aceia cari devin răciri-
tici şi mai puţin imuni faţă de boli su i 
italienii, negrii şi copiii lor, din rasse mal 
pigmentate şi cu o trebuinţă mărită de 
raze ultraviolete pe care nu o pot satis
face la New-York, în comparaţie cu VJ-
ehea lor patrie şi faţă de Anglo-Saxo'' 
cari sunt adaptaţi. 

Aşa se înţelege de ce la noi populaţm 
dela ţară este atât de bântuită de boli, 
în special de tuberculoză, iar copiii ţă
ranului închişi în casă din toamnă până 
în primăvară, sunt rachitici, ori se pră
pădesc de alte complieaţiuni. Şi mai rea 
este situaţia ia oraşe. In deosebusunt pe

riclitaţi intelectualii şi orăşenii din prima-
generaţie, ajunşi dela o extremă la cea*-
laltă fără o adaptare treptată. 

Cele arătate pot să demonstreze im 
portanta ce o au pentru noi razele ultra
violete. Este de dorit ca problema să fie 
considerată şi la noi cu toată seriozita
tea, după importanţa sa ştiinţifică «"• 
practică. Tratamentul cu razele ultravi -
lete, preyentiv şi curativ, în formele d> 
helioterapie naturală (la munte, marc, 
e tc) , cât şi cea artificială (lampa ciij 
cvarţ), ori chiar prin preparate iradiate, 
trebue aplicat pe straturi cât mai larg? 
ale populaţiei. Este un tratament simplu 
şi fără inconveniente, în .cazul că este fă
cut sub control medical." El va trebui ex
tins în special asupra copiilor,:Şi in timp 
de iarnă ar trebui aplicat majorităţii co-r 
piilor mai mici, inclusiv copiii de sâp, 
chiar şi celor sănătoşi. 

In acelaş timp însă trebue ţinut seamă 
şi de rezultatele strălucite ce s'au văzut 
în bolile adulţilor. Deasemenea razele vor 
trebui întrebuinţate în mod profilactic în 
toate vârstele, ele putând să. împiedice o 
sleire de forţe în caz de surmeriare şi 
chiar un declin precoce. 

Prin cunoaşterea aeţiunei razelor ultra
violete omenirea a ajuns in posesiunea 
unor mijloace ale căror efecte bune sunt 
incalculabile. Pentru viitor, printr'o g • 
neralizare a întrebuinţării razelor se va 
putea ajunge la o mai bună desvoltare a 
copiilor, la combaterea mai cu succes a 
bolilor, ce-i bântuie şi la reducerea mor
talităţii lor înspăimântătoare Iar pentru 
adulţi razele însemnează un izvor rk» 
energie şi sănătate, a cărui întrebuinţare 
va ajuta să se ducă mai cu succes lupta 
vieţii şi să se combată cu forţe mărite 
duşmanii ei. Viaţa va deveni mai agrea 
bilă, iar durata i-se va prelungi mult 
peste media de astăzi. 

Docent Dr. Gh. Popoviciu 
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ARDEALUL VECHIU 

O gazetă poporală românească în anul 1848 
In anul celei dintâi desrobiri econo

mice şi politice a ţăranului român aide-
lean s'au găsit oameni, cari să se gân
dească şi la „deşteptarea" lui din som
nul cel de moarte al „necunoştinţe," 
condiţia, fără de care nu se putea ima
gina „croirea unei alte sorţi". S'a făurit 
încă de pe atunci planul unei puternice 
ofensive culturale, care pe cei treziţi la 
viaţă prin „profetul semnelor vremii" 
să-i elibereze de toate, cătuşile. In vălmă
şagul frământărilor de atunci, când clă
direa lumei vechi se clătina de toate păr
ţile, minţile unor oameni cu suflet mare 
erau frământate şi de gândul clădirii vii
torului românesc. 

Au fost câţiva profesori, clerici şi 
„cancelişti" dela Blaj, conduşi de învă
ţatul canonic Timoteiu Cipariu, cari, în 
timpul când se pregătea măreaţa adunare 
de pe „Câmpia) Libertăţii" se gândiau 
la hrana pe care p reclamau deacum su
fletele desrobite. In ziua de 15 Maiu, 
când patruzeci de mii de români ascul
tau cu răsuflarea oprită evanghelia lui 
Simeon Bărnuţiu, câţivia şcolari împăr-
ţiau mulţimei o mică gazetă poporală, al 
cărei titlu era scris cu litere latine, sem
nul vremilor ce aveau să vie, iar textul 
cu slove chirilice, reminiscenţa trecutului 
trist. 

Era primul număr al gazetei „Invetia-
torutu poporului", purtând data de 10 
Maiu 1848 şi tipărit în tipografia „pri
vilegiată" a seminarului. Prin ce întâm
plare s'a nemerit, ca primul număr al 
acestei interesante publicaţiuni să apară 
tocmai în ziua care mai târziu avea să 
devină zi de sărbătoare naţională pentru 
românii de pretutindeni! 

Gazeta se tipărea pe patru pagini 4°. 
având fiecare pagină două coloane. In 
fruntea primului număr s'a publicat un 
cuvânt către cititori, iscălit de T. Cipariu 

„Dintre popoarele Ardealului, — scria 
marele învăţat, — singur românul e fără 
şcoală., fără învăţători politici, fără foi 
scrise întru interesul lui. Numai el nu 
ştie calea cea oablă şi dreaptă ce-1 poate 
duce la îmbunătăţirea soartei lui. E ca şi 
omul călător în ţară streină, ca pruncul 
sărac, lăpădat în mijlocul calei, care de 
toţi se roagă şi de puţini este ascultat". 
Arată apoi că în Ardeal românii sunt de 
două ori mai mulţi decât toate celelalte 
popoare conlocuitoare. Ungurii, săcuii şi 
saşii au scoale şi pentru băieţi şi pentru 
fete. Din 300 mii saşi nu este aproa
pe nici, unul care să nu ştie scrie' şi citi. 
Câţi ştiu citi dintre români? Dar dintre 
muierile românce, este măcar o mie care 
să ştie? Ungurii au scoale înalte în toate 

oraşele, românii numai una, la Blaj. 
„Dumnezeule! Pentru treisprezece sute 

de mii de români numai o şcoală de 
Doamne-ajută, ci asta încă vai, cât de să
racă, şi mâine-poimâine muritoare de 
foame!" La sate starea e şi mai tristă, 
căci aproape nu sunt scoale româneşti. 
Asta e o greşală mare, un păcat care nu 
se poate ierta nici înaintea lui Dumnezeu 
nici înaintea oamenilor. Românul plă
teşte la bdariu, porcariu, păcurariu, ea 
să-i grijească şi apere vitele, dar de copii 
cine să-i îngrijească, să-i înveţe, nu are 
măcar un ban, au o bucătură să dea dela 
sine. 

Urmările sunt destul de triste. Unii 
români umblă la scoale ungureşti şi să
seşti, şi în loc să înveţe oeeaee e de folos 
românului, învaţă ceeace e de folos stre
inului. Se lipesc apoi, deşi nu din inimă, 
de strein. In urmă îşi pierd limba şi le
gea. Aşa am pierdut pe Mailaţi, Nădej-
deşti, Iojiceşti, Cândefeşti, Chendeneşti. 

Politica română n'a fost nimic, iar 
politica ţării a fost duşmănoasă românu
lui. Nici un deregător mai mic sau mai 
mare al statului ,dela Viena până la Bra
şov, nu e român. 

Până la 1837 n'am avut nici o foaie 
românească, acum avem una la Braşov 
cu slove (Gazeta Transilvaniei), alta la 
Blaj -cu litere (Organul luminării), dar, 

E interesant să se ştie că nici în nu
mărul acesta, apărut la 17 Maiu, nici în 
cel următor, nu se face vre-o amintire 
despre adunarea de pe Câmpia libertăţii. 
Nu e mirare. Povestea acestei măreţe 
m&nifestaţiuni a sufletului românesc a 

nu sunt scris© pe înţelesul poporului dela 
sate. Pentru luminarea poporului se ti
păreşte această gazetă,' care va publica 
tot ce îi este de. folos. Va împărtăşi popo
rului cunoştinţele fără cari nici un po
por nu poate avea viaţă. Românul trebuie 
să învie, să se renască! 

Urmează un articol întitulat „Româ
nul", în care autorul, (probabil A. Pum
nul) ne dă o statistică a românilor de 
pretutindeni, bine înţeles fără pretenţia 
absolutei exactităţi. O dăm şi noi: 

Ardealul 1-500.000 
Banat, Ungaria — 1.500.000 
Moldova, Bucovina şi Basarabia 3.750.000 
Ţara românească — — 3,000.000 

Numărul total, al romanilor din Dacia 
Traiană s'ar fi ridicat aşadar pe atunci 
la zece milioane. 

Numărul 2 ne aduce un articol al lui 
Pumnul întitulat „Viaţa naţiunei româ
neşti, dulceaţa limbei şi a simţemintelor 
ei" — articol lung care s'a continuat 
şi în numărul «rmător, apoi, s'a între
rupt deodată. (Abia pe 'urma unei ade
vărate somaţiuni publice, Pumnul a dat 
şi continuarea în numărul 10.) Tot în 
numărul 2 citim şi un articol despre 
„Românii cei vechi", iar la călcâiul lui 
avizul bibliografic: La redakciunea de-
aioi se află de vânzare Istoria scurtă a 
românilor din scrisorile părintelui Clain 
edată de prof G. Pop. Preţul 12 cruoeri 
de argint. 

In. fruntea numărului 2 de altfel s'a 
tipărit următoarea poezie, întitulată: 
15 Mai 1848 şi iscălită „Un român": 

fost dusă în tot Ardealul de cei 40 mii 
de români întorşi la vetrele lor. Foaia 
avea o estensiune prea mică decât să 
poată publica şi lucruri de . . . . prisos. 

De altfel numerele 1—5 în ce priveşte 
conţinutul sunt mai mult numere de re-

Fraţilor, nădejde buniă, fiţi cu toţi de veselie, 
Cerul însuşi ocroteşte scumpa noastră Românie, 
Azi e ziua de 'nviere a românului popor, 
Care singur îşi urzeşte, dulce, mândru viitor. 

Priviţi cerul cum se 'ntinde, ca o mare însemnată, 
Priviţi soarele ce-aruneă o lumină 'nflăcărată, 
Priviţi văile 'nflorite, codrii, munţii înverziţi, 
Cerul, soarele, pământul, astăzi sunt împodobiţi, 
Căci e ziua mult dorită, căci e ziua mult visată, 
Unde falnic se ridică, România îndrăzneaţă. 

Fraţilor, nădejde bună, azi sub cerul fără nori, 
Libertatea, România se 'ntâlnesc ca două flori, 
Şi 'noiesc în faţa lumii a lor veşnică 'nfrăţire 
Dup'o lungă, dureroasă şi fatală despărţire. 

Fraţilor, nădejde bună, viitorul ce urziţi, 
Va fi vrednic de trecutul a strămoşilor slăviţi, 
Bărbăţia şi unirea între voi de-acum domneasca, 
Şi strigaţi în libertate: România să trăiască!' 
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vistă decât de gazetă, cu articole cuminţi 
şi instructive, ca împreunarea puterilor 
(din franţuzeşte), Rugăciunea, Regule de 
aur, Cum sunteţi voi liberi? Voind să 
dea cititorilor adevărata noţiune a liber
tăţii, le" spune:. „Păziţi-vă de cei ce 
strigă: libertate, libertate, şi o strică cu 
faptele sale." In articolul „Pe român 
numai cultura îl poate ferici" găsim şi 
câteva din exagerările şooalei latiniste. 
Acest articol se începe ou apostrofarea: 
Amaţilor români! 

In numerele următoare se dau şi po
vestiri moralizatoare, ca bună oară: Fe
ricita meat nevastă, iscălită de V. U., apoi 
Blândul bătrân Richard (după Benia-
min Franklin), Spirit (în paranteză 
„duh") frumos în trup curat şi altele. In 
numărul 17 se publică un entrefileu 
poetic întitulat „Toamna". Abia înce
pând ou numărul 6 „Inveţiatoriulu popo
rului" devine adevărată gazetă. In acest 
număr şi în- celelalte următoare, găsim 
rubrica noutăţilor, cu ştiri din Ardeal, 
din Ungaria, din Ţara Românească, din 
Moldova, şi chiar şi din apusul Europei. 
După ce în numărul 6 anunţă cititorilor 
„Să ştiţi că unirea Ardealului eu ţara 
ungureasca e întărită de împăratul", ne 
dă şi un reportaj parlamentar cu arti
colul de lege despre ştergerea robotelor. 
In alte numere se dau ştiri despre răs 
coala sârbilor şi hotărârea dietei din 
Pesta de a coloniza pe -pământurile sâr
bilor răsculaţi săcui ardeleni, — despre 
sosirea la Blaj a unei delegaţii nume
roase de ţărani români ca să ceară inter
venţia capitlului faţă de nedreptăţile ce 
li-se făceau la recrutări şi eliberarea unor 
români arestaţi de unguri. E încrestată 
şi sosirea lui Bărnuţ şi Laurianu în 
toamna anului 1848 la Blaj şi primirea 
lor cu vivate, apoi, ştirea unei noui adu
nări a românilor în Alba-Iulia, admisă 
pentr i ziua de 1 Novembrie şi alte ştiri 
din viaţa românilor ardeleni. Fruniaşii 
români Sigismund Pop, Eutimie Murgu, 
Al. Bohaţiel, Teodor Şerb, Aloisiu Vlad, 
Constantin Popfalvi şi I. Man publică 
un răspuns la articolul despre români al / 
lui Nieulae Josika din „Peşti Hirlap' ' . 

începând cu numărul 8 sunt viu urmă
rite evenimentele din principate. Iată, 
prima ştire de acest soiu: 

„Cu ce v'aş putea pe voi, fraţi români, 
mai vârtos îmbucura, decât. cu ştirea că 
şi în vecina ţară românească dincolo de 
munţi încă se strigă glasul libertăţii1! 
Aşa e; iobăgia şi aeolo s'a şters, nu se 
mai aude acolo numirea de boier şi prost, 
cu ;toţii sunt fraţi, asemenea fii ai ace
leaşi mame. Acolo, precum ziceţi voi, în 
ţară, de-aci încolo toţi cari se vor pregăti 
în. ştiinţe şi se vor însemna cu bună pur
tare, pot să ajungă dela cea mai mică 
până la cea mai înaltă diregătorie a 
domnului ţării, carele de-aci încolo se va 

alege pe cinci ani. Toate acestea şi altele 
se întâmplară în 23:11 Iunie în Bucureşti 
fără nici o vărsare de sânge. Numai dacă 
afurisitul de muscal de nu va pune pie-
deeă, — ci'doară pronia cerească va 
scuti pe fraţii noştri, aşâ cât şi Moldova 
să se bucure de asemenea uşurare. Să * şi 
dea Dumnezeu, să nu mai fie românul 
iobagiu. Românului de sânge roman stră
lucit mai bine-i stă a fi liber.'' 

Numărul 9 aduce trista ştire că „doi 
vânzători, Odobeseu şi Solomon'' au voit 
să reîntroneze iobăgia, (amăgind 400 oş
teni), dar poporul „i-a prins şi învins''. 

In numărul 10 se spune că „în Ţara 
Românească şi în Moldova fierb lucrurile 
foarte''. 

In numărul 12: In Ţara Românească 
merg lucrurile mai bine. Sultanul a recu
noscut constituţia. Incurând şi lucrătorii 
pământului îşi vor trimite reprezentanţii 
în adunarea ţării, până atunci claca le
giuită se va mai face boierilor Va trece 
şi aceasta! 

In Moldova nu este holeră trupească, 
ei sufletească. Aici merg lucrurile mai 
anevoie, măcar că se auzi ştirea că şi aici 
se dede libertate. Nu-i mirare, că« aici 
sunt mai aproape muscalii. Avem însă 
sperare că va trece şi aceasta şi cu nu
mărul următoriu vom putea da ştiri mai 
lămurite. 

Aceste ştiri s'au şi dat în numărul 13. 
Noi le rezumăm în următoarele: Intrarea 
trupelor streine la Giurgiu. Protestul 
boierimei. Muscalii nu vreau să iasă din 
Moldova. Teamă de războiu. 

In numărul 14: Patru mii de muscali 
la Iaşi şi zece mii la Bârlad. Ei cer 80 
mii de galbeni, plătească-i cine i-a adus! 

In numărul 16: La Bucureşti s'a nu
mit o comisie care să împace pe boieri 
şi clacăşi. Bine ar fi să se întoarcă pe-

P A P 
In anul 1690 Papin s'a căsătorit cu 

verişoara sa, care cu doi ani mai îu-
nainte devenise văduvă şi trăia împre
ună cu mama şi fetiţa ei. Astfel şi-a 
luat obligaţii familiare nouă. Nu se 
ştie dacă a avut copii: acest om ocu
pat totdeauna cu ideile sale, nu vor
beşte niciodată de căsenele sale. 

Un an mai înainte, academia de 
ştiinţe din Paris aprobase alegerea lui 
de membru corespondent, cum propa-
sese abatele Galois. Corespondenţii de 
atunci erau împărţiţi singuraticilor 
membri, şi nu aveau ca astăzi o parca 
impersonală, dar; era necesară aprob'i-
rea corporaţiunii. Observăm deci, că Pa
pin se avântase la o poziţie însemnată 
în lumea ştiinţifică a timpului său. El 
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acasă coconii boieri, să nu mai umble 
spre răul ţării, că a trecut baba cu-
colacii 

In numărul 20 se publică proclamaţia 
către popor a mitropolitului Neofit al 
Ungrovlachiei şi ştirea intrării turcilor 
în Bucureşti. Iar numărul ultim (21) 
aduce ştirea tristă a căimăcăniei, înehe-
iând reportajul de peste munţi cu esela-
marea: Săracă ţară românească, pe ce 
mâni ai ajuns! 

Gazeta a încetat în 27 Septembrie, 
înainte de căderea frunzelor. La sistarea 
apariţiei vor fi contribuit, probabil, şi 
împrejurări de ordin material, adevărata 
cauză era însă . . . zângănitul armelor N 

lancului Luptătorii cu armele luminei au 
fost nevoiţi să cedeze luptătorilor cu ar
me de foc, terenul. 

După înăbuşirea revoluţiei gazeta po
porală a lui Cipariu n'a mai apărut. Au 
mai trecut 37 ani până la apariţia „Foii 
Poporului'' dela Sibiu, despre care multă 
vreme se credea că a fost cea dintâi ga
zetă poporală ardeleană. Abia prin anii 
nouăsute s'a. descoperit vravul cu cele 21 
numere ale „I. P. ' ' în biblioteea dela Blaj 
şi încă în vre-o două-trei biblioteci. 
• -Suntem de părerea că ziarele şi revis

tele noastre ar trebui să retipărească 
unele din articolele publicate în „Inveţia-
torulu Poporului'', ca pe nişte mărturii 
ale preocupărilor culturale din anul lui > 
Andrei Mureşanu. N'ar strica, poate, 
dacă cele 21 numere s'ar retipări cu li
tere latine într'un volum, care să împo
dobească toate bibliotecile poporale şi şco 
lare din ţară. S'ar răsplăti în acest chip, 
munca acelora, cari arzând de dorul ri
dicării neamului au aprins (poate, prea 
curând) o făclie luminoasă în întunere-
cul necunoştinţei.. O răsplată târzie, da..-
meritată. Septimiu Popa 

I N<3> 
a menţinut-o în curs de douăzeci de ani, 
publicând fără curmare proiecte şi pla
nuri nouă pentru producerea forţei mo
trice. 

Toate planurile sale se întemeiau p i 
întrebuinţarea vidului şi a vaporilor. In 
anul 1688 e vorba de o maşină pentru 
producerea vidului prin praf de puşcă; 
în anul 1690 e vorba de o altă maşina, 
în care vidul »e produce prin condensa
rea aburului de apă. Asta e deja ma
şina cu abur şi el îi arată întrebuinţa
rea: pentru pumparea apei din ocne, 
pentru ridicarea apei, pentru mânare.-t 
vehicolelor şi corăbiilor.^ La toate e r i 
vorba de proiecte şi modele mici. Execu
tarea în mare ar fi reclamat studii şi 
greutăţi nouă, pe cari Papin abia le pu-
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:tea visa. • " > ' . * , _ • •*- • 
Astfel îşi expr ima mirarea, ea pr in

cipele a preferit alte aparate, făjţă^în-
.doială mai. practice, .pentra, a, conducs 

. . l-ii UVJGrJ.; \ţ'f: WqfJJj^.l > 
apa d i ^ JT,uIda p a n a in j ţ u ^ u n j e LCftgte-
lului ş i , dg> aici s a , fuda,jp$d^%lL0, R ă 
şină de^uh^aţ^cpnşţrjită^de^JPa-pin.jk 
comanda.j)rjne^pelui,f,a Jps,t, djfitruşljdia 
nenorocire bJa g:)ttopije a gîJeţei.,Jde,»,vpe 
Fulda. Proiectul pentru o maşinăy.vjgajre 
să arunce granatele la 90Vipaşi»;J-fti pre-

• zentat p„% râgd pjpiwapejuj» OlaMefesHa-
noverei^i^ngfe.jUp îns&Ii?es.p}insl.deîipr.e 
tutindenj,f jiifl4)Kîntrepiţ| pq„ depastei ide 
arta artilflţjeiJt),ParTeălJamr.avea deţinerii 

. cu avenţuflleîiBîiHi inventaion tdiniişsiklo 
noastre. „Jntr^aQeea. .ţiapiil face») prinjBi-
pelui tot proiecte nouă, îl rugau-de^aju-
tor pentru a-le execatiai. .şiv sa-fl plângea 
contra colegilor*,săi, «ari> îl îtevi4iau fdia 
cauza râpuiaţieiiîisajâ-ffi.adaegau Experi
mentele. ̂ N^gante-matlesimuease' «te pane 
lucrando" g(eoatestftflfeă -dft matematicele 
se poate< eâiştiga<pâ*i#^ seife^eHui tfoe&i-
niz. A trebait ctoiai?Jsă'refergă"'lar inter
venţia principelui^-peatnî' a^domoiî'' Ne
înţelegerile, e§J^au"'ivffi îfa s4rul"fe6mu-
nităfii pHSMtaate)cşi' mravufr 'cri'ir&ul-
tăt excomftnifeariia 4ui^dinJip^rteâ.u core
ligionarii* s&ii Coritele/'far'S sâ'Se inte
reseze m«if'âMŞr(*âţre °de %arta\ 'fFiS-
cu sfârşifc'prfrrt sitopla" BrtjSnanţS'6M-
gorieă. ,Fd§ciştiCatf^lI, aBâdrbit"ae!Tirife-
resele^ statului ş f ' l e »fat»rHef /ţăpoaie
lor, cari^Ub' LWdovîti' MV^'nii'lilai^în-
cetau în Mitop'ft''şi'îi^îriţiâuJt^)fi b'ani'i 
disponibil^'^Bi^'mîii 'Şculeâ Rulterîo| 
aiultele reelanlaţii şli'p*riiîtcte afe'luî'Pa-
pm, cari nu prea duceau la nici un.re
zultat ap*r'eci'a^il;\/,,Pîincipîî'Jău atâtea 
ocupaţii, meat nu se mai pot cugteta şi 
la ştiinţe serie"Fâpîn lui Leibniz. Ve
nitele promise nu se puteau încasa din 
cauza răsboiului. Pe la 1690 roagă pe 
Huygens să-i caute un post în Olanda. 
Intr'aceea îşi urma mai departe cerce
tările, când s 'a produs catastrofa cu tu-
nui, care i-a distrus o parte din atelier 
şi a rănifa;moţtalr;maiMmtiltefjpersoSae.' 
Le Sanssaurjie şi biagcaf ii h&'Papifi^Wti-' 
bue catastrofa unui complot infernal al 
adversarilor săi. Nu mă pot împăca^ţ i 
explieareaiaceasfcajqpk aatfej d6l-îi*eereâ.'r'3 
ar fi perierifeaşăj^>aeste8i,;aeâniâ>%«fiteBf' 
mai capab,iM^aj."egula aşpaBsijtineatrpapoş; 
rului. Ifcti^speisjaeni a»aiog^iiu» s/a*j 
mai face -le ,i»t«iojmKiunjiiiib(Edififliu.',şir 
s'ar lua . to^e jtnlsuîile.! dg $srpeauţiun9/j 
a căror neq^siţajg njei^nuţH) î b ă ^ i a P«a»ţ 
pin. Ori cjm&i fi.baecidentel^apesta mu 
fost fataljja^iUejffi&etoriiilHi) l-aMj^ÎB^mţafc' 
la domnitp%c&jjpe xm „avenij»d*a;}> 0şre>. 
fără experiyş&ţă şjbâi&opjwăxtsgee^^trae 
ne întrepr^idfijt^jteJt.dfi-;iJu«ruri îdif»riâa 
periclitândur,şiâyi&ţas pjrqprieDşi aq, ppujws 
cipelui' •'. 

j^jCând^P&giţis). avideni fără „voiau lai, a 
l^omisionaţ, d»:!pjosţ»l1fidela iKassai, gji-a 
- „eerut pgnnfeiuqeavsă^esrpoatăiireîatoar-

.yjcjeja AngliawGosaced-s'a^i acordat, fă-
j . ră;; să jsearăjx.ee^a: ideadaunaice- (1707) 
.„tjEiga. acşm:tdet»6i) am şţ!Îa«epu © carieră 
y-npuă, nefiind<jfawo>riăaţ înitmăsura''c» în 
i oataul 1680, «ân.d»la SaterWiţia"Iu;i Boyle 
.î'.ftiinumit curator la^sxpppimentele'^So

cietăţii Regate Dar'pBfrMi&Jide^efiftu-
s.sfeiasm şi^^peBanţăJ «1^'yoiS Mk^sâ^, re 
Siginei maşina- pe'Htî^weorafiie^'Buiâi^^Ptil-
,i ;tapi îşi • o£6H,iJ o «utfrîde ™8ak ^HM^fârziu, 
..•iO:ialtă «naşină lui -Ifepele\)n.' ^e ^fife^Mt 
c-de departe 'Hieii vefa reahiarea?' pi*ă6tieă. 

ruDar Papin se credea singur. Purta cu 
sine modelul de şalupă, care aVea'^ă'Jiie 

iiimaîiată";®l ivapoKaPtfina>''îriceţBărfirvbia 
•,j.-să o faeă,,p^'Pulâa>)Ip^ritrir a^dii l te 'a-
sl-pwimaşiHa8?!^''*) nâ^ă'îharîtipiS" Aîc' 
\) re«Ultă -^îa* 4niprtide1iţailMului'%6'nial. 
-"Câmî a "a-jHrhs1 l'a -giifâ;,îîuvMte ^tilM şi 
•"VWa să treacă pe Weser, el a eşit hm 

ţara contelui de Heşsen, a dartti1 pVorec-
ţie-'îl apafa |i'-3Jâtlse'14h''aomeriiul,i>el3'V 

! -torului ae»Haittn6vârk; uAd(?'; "'rîavfgiî'tui 
"'-pe 'Wese^era mbrtdpoluT'uhei Jsoiietaţi 
;ide eorabiferl, foarte geî^î'-'iJe prfviîegiul.. 

d i i car* t^Sia1?SoeMâteâî #âpin ;aveă 
decrtrebulnţâ'dB fei •p'eriniâ' s^edikT'^eii-
t tu "a-şi putea continua navigaţia. El 
1-a şi solicitat, dar eu toate rectimârîffii-
•"ţiile'-lui"Leibnîz,-ratorita^lW eîe&'6rulin 
dirrŞanh^vSM ţ?-au- idene'^t 'e'ner^Ă' per 

"niisii! şi nicl""societatea Vorabienîor;n;i 
1-â'fezolvit mai favorabu cererea./ Iii 
loc sa continue tratativele, ori ii caz aa. 
'trebuinţă^'să^fi 'acostai; vşi debarcat încă 
pe Fulda, impacientul Papin, care se..le-

" ...urijc A »/•_•',,'-. xij^x--'l}tj•. x.iJ. ,.y - » .-"•ai 
gana in toate speranţele posibile, cre-
X ,J_ .lit/.x^ PP •-•'..;t,T 5-x a , « / f. 
dea ca-şi poate execuţia întreprinderea 
şi poate ignora privilegiul societăţii co-
răbierilor. El s'a îmbarcat, deci cu fami
lia şi cu câţiva corăbieri pe vasul „fă
ră pânză şi fără vâsle'* în condiţii foar
te alarmante şi proprii de a stârni gelo
zia şi teama corăbierilor privilegiaţi. 

Ceeace a urmat, ştim până în detalii, 
eaci <<pr otooblul jSicei'fs^a' liSat*1în(- i|biurleul 
diil; Miind«n>: A păstrat şi s'a pitbiieatr 
Abia»><a dAajrcal; ^aţpiaa pefpământ °%ăfrl-
noierian, «ân.d>corăbterii i-anteaprins eoe 
Eabia<ideclaTEând-o» p»&{H,ietaiS^a fstoicietS,-' 
ţiiw.Cu t.oabăy încerca*eâ? n8putinfeioasălJas 

şefului de biurou «tesa tapăraiip#uPâpfeiy' 
primarul . o l d o n ă - * * se sech^Wra^ vastei, V 
c«eace. se.-f» feee iâj^.toate itipkote.feîe' şi 
raclamaţiii»: <tf ftanilie* 4ui-* ̂ t t ^ i A ^ i a î u p 1 

şi Biaşina <sant AiJîăeutie^^aT m'âterîaleM' 
se .vââd i»6âia#ifi*iii^ieiţfeţi^*publMîe 

linflafert aîtfi'isu4la!'«^b^riutăil««, pfMă1,* 
confe»m: ueiflai- ioeaif^d;âom«a{S5ruM *&*' 
ele«tor din^fiăâr^V^a. ^Harlficul^atrSJ-* 
inS^r iiiim «cyfetttŞe^ul »3e '"MurbvP1—a,rif,sî^' 
dapărfet fă:ră-£8iBva "plâfiig«ris dfeiase'fei'te'Ş. 
Peripeţia asta, prieât ar fi fost de mare 

J^'^iriiprutienţa'1 lui PâjpîftV '*ramâft« û ria1 din 
" E'eele mai îîfai'triste'rirvea^^ntâ'J"3e tiiar-
J tir- a'inveMtâ'to'rildr,'dar'îri nîhiâ!8unui 
. eSpriciii Barios1 kl'."istcMerJ eajţ!coffititue 

• ^'a^vada^'ce^^iaP^clatMliâ^bâ^Pttiîife^sJe 
rt î& adetâăr pMirriiA %vMihto¥ (â ifpt'abiei 

-' cu'1 vap6rfv<56itii&tui&.ău'6''iitik de "cora-
^•m î n W r î s ' o n •j-°" -v 1^ ' 1''i,;J'1: 
1 " ' 0 seribarâ a WPlpm^âafea^din 16 
"if 'Mai 1707 'ţi "aălMU" 'do'fetdruluf Şloan.3, 
""Se'cfretarul Societăţii, exprima' omcerere 

modestă de 10 fonti sîenîr^i.'jPânea'exi-
<v1uiui eâe1 aiSiâra,'1 spunea "'Dânte. | l n t r ' o 

altă scrâSare, datafă'ain'" ^1* Deefimbre 

deaiuns ' , şi pentru care 
ei, „sa ranevoiaşea a lua in ^considerare, 
ea aproape de şapte lum, când, el.aşi ta-

iiujiji- ..-0 f Catli5>iJ.Sl-, -ll--iu x i . i r J E v / r 
cu grija cea mai mare şi cat se poat? le precis 

i»ii.i.,-. •-"'-nici un 
"îoâie afimejîţele şi de^'cejlejalte,^ lugr,uri 
\ndispenş^jbije;i,penţ^u jirjain'-'ţ.. Mai| adau-

datqrktţa^faţăy ^e^d^e^^ii^j Jgoeieiăţii, 
s'a văzutjSidiţjŞă^/se gcrojeagcăj.fnţr'o.j-Io-
cujrţţă necunoscut^ r§e..pa/e pgjn^cj.fa-
milîa sa.flirşi-aj gutjj|.,găşLnţi41oace^d:-

^ ex^ţenţă^^(%j(1nu ^e.jinai^jor^eştft.ides-
,P/fe ea-i.,:î ' i-> ni) . w lijojvKi -a i- J't 

_). L In t re t imp jţ,1ajJ)?antia3ţua,t1 «Ryştăyjiinvă 
H cCTce tă rge^^ proiecjjsle^/^pîigflftiti i dfi'; o 

u^ggmandsitjei 4iţl.: pasteaslvii ..Le^bnia tel 
r u g | în. 23QŞ Ş^jetştea jfcegftlă ,d&„-«n 
ajptor pjjîeuffiar,-.j^)^ă-şip(5fttă(coaBtepi 

„corabia ^^vapflr.sfi.Isreş^Qnji.ejcft Lajainei 
^j?r.şşedin^j, ^ ţ i ţ i a ii s'.aiidafe lujt, Dar.t-pâ-

nă; şi geniile ;,eelg,(jn.ai pui}isaiice3 aiere-
,pri .şunt^rtfiriisimţiti^ate faţâtdeinBVK»-
,̂ }ş ,şi şufoianiţelei: altera •şiv,pre£t«paţiM 
dispuse .dfi^ale săli .înuiajutor.'LxNewtea 
făcu proipunecea, să se'uBiXBHiiBxîze «u *&• 
gaz inveu^iairiuii PapiB,iSă isdifacâ^cu 
ea experienţe i*iu, •. pBeatacQl^)isitoar%l, ş i Sit-
poi să se^saporteze14s&p*st< delSr ^eonsta-
tate. A feSfeiprudent-$inipartea"HrFliTew-
toH, dar »u"era^d« fiiMc'uril!fîo%S'-pent^iî 
bietul Papin. ' iFăen' tUJS^ piSs^tfet 8-r 
cesfâ expeMe^e^ iNr#iexiitartiS«iIJdv iirniri 
în atchivei^Şi doto*ae itibipttrai.r 'rJi 'J-
; Mpsit de orice mijloaefi'şt sî^t^de' a-fi 
pune toate maşSri^feiîfeW'ân Î5i{pifiri iii 
eamhTulu?i;Sărâ'eaeio%: P^Hin^se'^pare1 că 
în 1712 a^pafMt BiMaî i f^dr^Md Iţi1 

Olanda si? dfe'yiei^n ^ e M a n f â 1 'In â'nut 
M U ' s e aflaţ i i Itass%lf âuriSeurn^re^lţâ0 

diji b"scriso1ar^,%aaeare*Le!'olifei'îi vreuco* 
mandâ dni '^oî? i i n u ^ p ^ g . ^ 'Ue ' ibn^ 
spiineJ în ^c i < ^afM w „Pl^m aâr(3 meţite^'' 

PHIM apfeŢapffîtf .uitare" intimul sau 
refugiu ntl-1 cunoaştem. Nici data morţiu • ii.; iu » / a--. c>i<>um .J&-&I., ji«/i.: a • rFfrfy ; 1 urmare şi sfârşit) 

M. Berthelot 
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. i f î j i ; u , U >3(j i C>iF i j i . ' . S n U i i J i i - j i ţ i 9 i î i ^ H 9 - < a I 

; « ! % • \SV ,0;:aSJl:^y:\)(l i V-* vi . S j i t u i t .W> Vf i i ' l - i i t e j * . 'J<3 J Sl-V 

— biinaviŞ ,jat*i:;.-::iiiâ ,tjy.cij.i/;ni . UI. n i{ - vi. :«iiiai .̂ -/; H'ii'> IB 
. «•'• ,'a ŝ.wt! • jşiiiiju. Extferiertta -Belg ie i*-^^ i «fc --««s-yu •*• < 

wti ,e Ji^aiujj„-. J J JSfcc.4 u/or 
La r-eiEffikesami&isteal «de5, fi«aHfeJ'pe ^-beigieneingSi p*oilsse$e »sp*&;i%t'ap$fîacţia 

atunci, D. Van de .ŞjweDeyjţţîtt do^âţa KteptimismiBlai, a<ieli)iraxJala'3eăatbr efeieiuri 
fermă de ^prgTOjii, q, piejidese defini- ,.jtitanicei,pentru,dţeja^re4jţătii rt»<a«>ve-
tivă penjtşui,tce^ţejiijM,de|6r^ri.ajWi;axîes lţ,d.SJW ajuţate3..c£ţu^uae, Pivjtiţbjffis-PBS™ 
*~: —Tţsde sfofag. a s i g W f e j j Ts&ffltSP- ••JŞJ» d e i n e t u c t a M f t e i J e g i ? t e ^ ^ a 5 f ? L 

îch idara — mijloacele^ de ,circu- Cu tot exportul, ei, cu. tot ajutorul fur-
laţie necesare, a comis imprudenţa la mzat excepţional. der anuităţile planului 
transformare, de a menaj a prea., mult :'*Dawes, "cu' toate "capitalurile străine in-
interesele cetăţenilor! . . . Oferindihrfit- u+i^D ^U^Iti^ ^ « ^ ' " ^ ^ M " ^ 
Iul de eaddu gratuit ; âiMrenţ&s'dJSa va-

tul statului nu tocmai uaoK in bugetul 
. S :u - • - l U Ă K U i » • " - i ' . i . « 9 f fi 'JrSlSxi, . . 

pe anul 1926, ea figura cu 2.734 mi
lioane franci la Un Jjuget de r 5.325 mi-

tei moni 
tând lichî 

loare re&lăi;a aafc-cij-p«tiattmci!>0i50iiuâ.,60 
franci belgieni pJinsL->la .vatoasea ouacari 
s'a preschimbai» l,2&iraîj^,kelgieijk.< 

Inflaţiai^ţiţ pşctteaj a\seaMasat a rnfo i 
nefaste., 
deîa 35 
gieni. Iii 

: şi se me'nţme* a l ' t f e r ^ n ^ ' u i ^ a g i e JÎŞ25, cum ^ ^ ş p u s T d a t o r ^ ^ U e ă 
1926: — Vertiginoasa'ica^reMa . d^yîjjei. . in a jun^p r ime i^ s t a^ i ză j i : ' , ^ . , ^ ig-t. , 

UJ. • • •• lOyli 'g . I W H O Y ' 

l*i-j . 1 9 T , 1 ' ; : i i ! i 

_ _ . - i a . j o â c i i r t . J .KJC!.I3 ifi I W S m f c t 

i2.5tobo.oo(); ,̂:.f„, „L. a:.j$** 

Datoria flotantă _ . . j r a ,,^,>q 
â) către Banca__ „,v, i r J >w 

Datoria consolidată v ^ a djuxis 
I n t e r n # f f ^ n.V°.ţMî V . fes. belg. 17.080.000.000--^ 
Externai^. % - . . . . „ 

;i ; Ljtttiii 

• - j i ' - i 

Nalipnală .Jeg,,-^eîg^; 5.680.000.000 — 

' i . 'J4Kll. l 

Uiat: 
t'iu^j£jiiJi:ts l ' O j i i t i j 

V-

Interna ţ b) pe termen 
" mijlociu . 
-c) pe terme n^feuft, 

:;d w/n; * am nu 
^m 

nh ih 

..oT^xîC .L . A i O l j ' j * ± . ini 

K3.00QWU.« !>"J1 :6'IJ 'V-..J « l / î 

O.OQQC-r- ;:;JIW;iO'. | iiU ' fijj.'.C-

-cn «,14775,000.000^1 

.'«j 

vi. i ţ i " î ' 

o/o 

' ? . j . - j ; .-V :Tii i . i l j fijiiv.1 ' f i . "c • 

Externă.călre guvgrpele^ t s , i lu i ,- „*,<• J. ' " •-, ...., ~, -, .- . , -
Raliate ^ . ; 5 X 3 ^ 1 ^ l.^.OQO.OOO^ ^45.000'.OOD--

TotaA) franci belgieni 45.780.000.000— 100^0, 

^Zfeer* Janssen — ministru1 d¥3'fînari- ma treburtîteleLtiimp!^iii(ŞaS,6 H "mlniiqaum 
ţe pe attMbi •&• I t M n l ^ ' g r e i ^ ă ^ r e - posibil şi '^pelând Jfe^ |rf i*uf de; sacri-
fleetă uif-nlBment •'asupra oportunităţii 
stabilizării -^ţluffel, %fe e fluctua *"meon-
tinuu şi ^ar^^tshjenea l c6mplect"'opera-
ţiunile re'fa&riii — ' î r ' t rebuia"un biîget 
echiUbratf3^ <5u ' m f r î ^ r ţ S r ! cbmprV 
• • ăSiiiali iuluii . p tavi.'.- Ji jijjvsî. 

nc snti 

f'îfiiu al *âtorer'"cetăţenilor —(î&c&itl 
sa se: votezil^tWi împMte,*' 'cam^S^^mv. 
lioane f r ă ^ r ^ cimstr^r'cii p i i unl iu-
get'echUibrfer S f r •»"'' "' . « * <'A- * "10-

)Er4 ap& ig grdin^ 'Ale ' f i i ^ e p i a ^ o 
soluţie, chestia datoriilor - de răsboiu — 

încheierii 
nedă ÎH c:jffln»meaara«aej»iaM foşerioryiicir- 4 ••••••••ir,. • , iu v iLv f^ • .^ in - . •'•'& , Â >^-
eulaţiunii .fjduciare^eja î t t^ut^yosj;aiW, W ^ 1 s ^ * ff̂ Sţ6' ~ ^hFt^^Jl 
ţilor. (Histoire de l'Inflation. p. ,16 Pţyot. adaug: îrl cOndîţiuni-efl mult ţaai fâvo-

. • Louis FrctomUr-XLa staWWătion Mdfâi ir 'feomâniei Ă"R'L !u• • l ^ n - r 'iuoit̂ t5î3r 
totre en Seie^mi P&S- •• t&ib%<w>t>*&a(ris -"•'••'-• -f ' as sa di^wxBg â^/in::,. i,/Bi 
I 9f^ ". V J . ^ a^âffi tefliuwxa t=b «„ia," , ^ e s t e a b j t ^ ^ ^ ^ r a t e f , ^ ^ ? ^ ^ 

• S u p a S ^ r ^ î i ^ ^ a i ă ^ f ^ « ^ ^ ^ r a f t » ™ JW^ 
pozitelor cSimvf ta t^ .k ta*c«»*i9o*.Wi e ^ ' d S » e Ş M M f e ^M? § » W « m u -
respundea ^. ft.^^gă-desjgpgffl^p^iJli&O- tuffi:jăe «â*6 5 0 milioane dolari fiecare, 
franci pe cap de locuitor, faţă de raţia 123 încheiate unul de ultimul cabinet Thevr. 
P^t ru franţa şi 133 pentru Anglia — în nis c e l a l a l t d e c a bi n e tu l efemer «ireai-
1925 sarema fiseală se urcase la 4Q8 franci +.*»v.,H^\wi. 
pe cap de locuitor, adică 981% faţă de 
1913. " Opul ,citat. pag. 23. 

iiuilo; -uh |iad 101K..Î e 
dat de Van%§^yv9rţom ,4&et%i£&ps-

vim> deţ«ş%ifrM«4i WgiftBfld<&(M &wi-
K;cv|ş carfi.^bpr^.sfirtşgyH)si:tpnţ$i $gs$xi-

.,, tţiujie circa 8 milioane dolari.' -— injik-
ceste condiţiuni, francul belgi^gyge g&a-

i$Vi9 delŞtf^fârş i fe i l lMi&1&^T^J925 
MVp& la_12 ^ a ^ i e . a ^ Â n j-uriţl ^gşa -
^ lu i de y&igţşşLciMgie^ii ==.Jij^p^ g£er-: 
ĵUjggă, în timp ce lira ster lingă ifltrt&xu a 
Paris deja 133,32 francjilţgnse^iaj .^s. 

( , P roeq ţ^min j skn l ţ j i ^p t r ^^asana rea 
?iî9JIfulatîfi,..fi>Jufiiavre ^ ^ t e b y ^ i i m f l B ^ -
. i f e e , întpoirjup bun£ j p ^ m i ^ în Bg^iic, 
jjjistificatâ | a : ^n^^ai i te . t ş j a | ^ i f o «»jfge- , 
i i P a

t :
d e W % f ^/fiffl^cţ|lojr;,sa^e,jfiar§;.pre-

.^ţinlea oL gg^ern,ul b g f e ^ j i t a Sgig»?ft 
, i ?P^» r s .B l i » s iWi^ e n i r â ^ o n ţ r ^ l ş r e ^ # -
, ,jiui, împrumut viitor de circa^J^ţ^.jgiJwva 

ne dolari. • ,/<r n.yiis• e. jjjj.jitiâj 
.:... geforato Lreu|jşe g i t ţ u e â ^ . y - ^fomi-
jşiunea î§| ; v ^ r ^ i e ^ cajiţă^^ jj,jejemejp, 
, jdaS«Pe ri?#a^VM6i1iagWS^iSad%£9pfe-
EJnţe condus^ gUjimu^^.^b^cie^de^aa-

j ^ n j l MgurfcgL îleşpget ii^o^fs J&gfph -
:»?§i 4 e s lăSt u^v-ă;* u S l? ' t l iS9 n % a - J e fe^ i 

x|n ,grincipiu, cât contra politicei ^Bgji-
ciare generale a guvernului JŢJ- invocând 

- fe^şpr i jmul^cur l lp r lo^, imp>sjbjlita-
jtea^eontracţarji ^prjrmujjul«d îi^i^răi-
iftăţaţe. — J n ^ e r ^ ^ r i l e ^u'ţg CJJ ban^jg, 
r j i ^ ş ţ r ă i ^ j ^ B r u x e ^ s Ş i L9n,d|qa n . q ^ -

^ur | , rezultate • pozi%e. ; i p ^ 1 ^ . ^ . 
^isiyă avu loc la 12 Martie la Londra 
— rezultatul: un comunicat vag» -%ţ jay 
Îmi i S - i M ^ i » i r ^ ^ " •»»»"-'• ~ 

Jf^ageă —. lira sterlingă^^şe^ ur,c|,;, fe^ 
într'o oră lai,;lJJ2g^fţan§j ^gbşigifii}^...^ 
%n*îa % J i ş n a ^ ^ ^eîgjgj ,.nqi. JNiţpe 

ia^^mai j^gl t^—^ej ţ j i j sqyîn j jgadar ^ 
tr^jge de gg m^oane^olgr j fejâ-g^^-
ig^pentru . g u s ţ i n ^ jşrsujuj^da^, Jş. $$• 
dffiul guvernului î n ^ s . ^ e j j t m a i ,ppji 
loviturile iney^ţvileWjda^ franguljj} beJiT 

g k n a P e ţ£^0fr9ji^upy.eI£epono^iqedj 

lann»tul jbe^gjan , , ,^^ fâmehCRB^?' 
m w %. rte. a îgn m^ e , tet#iva: uS§:. 
şta^j,b:zarefjdin j w ^ c t .de YSdŞre /^jte9fe > 
njeei^ operaţiunilor, dărâmând complect 
explicaţiile insuficiente8 şi inaecep^ţgjj'g 

t^mp:llira .fţerjingj, ^ t g i ^ c S ! ng|t j n g ^ 

^•Opul m?*$e4uMM iC:ii) M ^ J ; ' W ' 
" * î ă t ă ce zicea în şedinţa parlamentului 

din 17 Martie 1926, t>. Louis Franek răs
punzând ministrului ^e.finajiţeju^iey^aiti 
ÎS™^6™* .if. iC6 {«a» -So^ ̂ twfcs; i&n 4'ms jii:: 
4cmţ> tout $ep!em&,d '̂$fwţa«4' âvozft^taitt. de 
ia ,ÎBiigiqtt§l''t.Mt4i!i. fei&e^'qmrJiăkteĂiiiimKs 
'd'Wtâ'c'esţjt&ţiiG^ tgUtiA6£&n$. degl bfiwg&e'cb 
âtran&ers, ^^OB&leg.Parlimântaîrea; :3.7s 
marş 1926). "•i^zr.'J: i. i^s^/11' 

» După Biohard Lewinsohn,^. monienja^, 
lations Les listes de tous cenx qui ont de-
mande du change existent; le controle des 
changes subsiste; j 'en apelle â M. le mini-
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rită atingând" la începutul lunei Maia 
1926, 148 franci belgieni. 

Rambursarea bonurilor de tezaur con
tinua; dela 5400 milo^ne franci la 31 
Martie^ scăzu în Aprilie la 4.800 milioa
ne. Statul împrumuta mereu-dela Banei 
Naţională. 

Campania contra francului se mani
festa eu maximum de intensitate — spe
cula scoasese şi ea capul şi Opera —'• 
presa ataca violent '•— opinia publică 
era desamăgită. 

In aceste împrejurări parlamentul st 
redeschide — după vacanţă — la 4 Maiu 
1926. Dela început Louis Frânele con
testă guvernului calitatea de a perseve

r a în înfăptuirea reformei, invocând ar
gumentul sdrobitor, că guvernul nu se 
mai bucură de încrederea necesară — 
condiţiuue sine-qua-non — şi una dir. 
cele mai principale. 

Lira sterlingă se urca vertiginos ,— 
la 7 Maiu cota 162,37 franci belgieni -— 
cererile de rambursare ale bonurilor de 
tezaur deveneau mai frecventate — cir
culaţia fiduciară se urcase dela 7.49) 
milioane franci la data de 25 Martie 
1926, la circa 8.307 milioane franci, la 
20 Maiu 1926. 

Situaţia era disperată. Cabinetul 
Poullet se retrage, iar la 21 Maiu, un 
guvern ,de uniune naţională, prezidat de 
Henry Jaspar, ajutat de universal recu 
noseuta competenţă a miniştrilor Emil 
Francqui şi Baronul M. Houtart10 — ii 
ia locul. 

Problema la ordinea zilei, care se pu
nea cu mai multă insistenţă prin gravi
tatea ei era: cari erau soluţiile ce se. im
puneau debandadei generale. 

Noul guvern face să se voteze mai în-
tâiu legea pentru crearea unui fond .de 
amortizare a datoriei piiblice, a cărei 
stare de provizorat s'ar putea zice mai 
exact — de neregulată regulare — îm
piedica complect stabilizarea. 

S'a recurs iarăşi la spiritul de jertfă 
al contribuabililor şi parlamentul belgian 
votează impozite noui pe o perioadă de 
4 ani, cari însumau 1.500 milioane franf.i 
anual tocmai.în scopul de a contribui la 
mărirea fondului pentru reducerea in
flaţiei. 

Totuşi cum alte bonuri de tezaur ajun
geau treptat la scadenţă, -guvernul bel
gian se văzu la un moment forţat să în-
vite — o invitaţie cam brutală dealtfel 

stre de.» Milaiice, 11 ne me d&nentira pas: 
la masse des demandes de changes d'ou est 
— elle veflueî Elle' est veniie de nos iiidu-
striels et • de' nos negociarits; elle est venue 
des iridustriele de Charleroi, de Verviers, de 
Courtrai, de Gaiîd,' de năgociants de toutes 
Ies pârtie»? de la Belgique ayan't des paie-
ments â effectuer â l'etranger" 

"Opul'cîtât; 'pag. 65. ' 

— pe posesorii acestor bonuri să le pre
schimbe în acţiuniK privilegiate ale căi
lor ferate, exploatate până la 23 Iulie 
1926 în regie proprie şi cari fuseseră 
preluate de o societate nou constituită, 

' care — a emis acţiuni, pentru 11 miliar
de franci — (statul era principalul ac
ţionar, participa cu 1 miliard) — şi 
după cari se obligase să plătească o do
bândă fixă de 6% anual> 

Majoritatea absolută a detentorilor ac
ceptă această tranzacţie' şi astfel prin
cipalul obstacol înlăturat, noul guvern 
— ajuta,t de experienţa din trecut —r- $,<\ 
gândeşte la remedierea celuilalt neajuns: 
insuficienţa massei de manevră. 

Cu toate măsurile luate, lira sterlingă 
se urca mereu — la 30 Iunie cotează 
173,25 franci, pentru ea la 13 Iulie să 
atingă cel mai urcat curs ce 1-a avut 
vreodată: 217 franci — rolurile se in
versaseră, „Parisul' ' făcea primă acum 
asupra „Bruxelles" cu 14 puncte." 

Guvernul belgian examinând precis 
situaţia, simte necesitatea inevitabilă a 
unui nou împrumut, internaţional. La 
2 Octombrie 1926, delegaţii săi, Emil 
Francqui, ministru — şi Louis Franck, 
guvernatorul Băncii Naţionale — iau 
contact cu D.' Montagu Norman, guver
nator la Banca Engliterei, care emite 
părerea că „în această imensă operă- -r-
asanarea generală a circulaţiei — coope
rarea băncilor de emisiune şi solidarita
tea lor — este una din condiţiutiile e-
senţiale'V2 

Guvernatorul Strong, dela „Federal 
Reserve Bank'' din New-Jork, împărtă
şeşte în totul vederile confratelui său din 
Anglia. Ceilalţi factori importanţi, Dr. 
Vissering, preşedintele dela „Nederland-
sche Bank" şi Dr. H. SchacKt, directorul 
„Reichsbank-ului'' sunt de aceeaşi pă
rere. 

încrederea câştigată în afară nu în
târzie a se traduce în ceva palpabil. Re
veniţi în ţară, cei doi matadori ai stabi
lizării belgiene pun la punct elementele 
tehnice compatibile cu situaţia internă, 
iar la 20 Octombrie 1926, împuternici
ţii să întorc la Londra în vederea îneho-

" ierii împrumutului care fusese tratat în 
prealabil. 

Consorţiul acela solid şi multilateral 
— Anglia: „Baring Brothers" şi „West-
minster Baak' ' ; St. Unite: „Pierpont I . 
Morgan şi Co".; Olanda: „Hope şi Co."; 
Elveţia: „Union Bancaire Suisse''; Sue
dia: „Stockhokns Enskilda Bank" — 
era cea mai puternică garanţie ce se pu
tea oferi unui împrumut internaţional. 

împrumutul fu semnat la 23 Octom
brie 1926 — avea o valoare nominală 

11 Opul citat, pag. 68. 
"Opul citat; pag. 97. 
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de 100 milioane dolari18 — şi era emis 
în public la 94% şi cedat bancherilor Ia 
90% — dobânda eră de 7% cu rambur
sare la 105 în 30 ani. 

Evident condiţiunile nu erau prea a-
şoare, dar altele mai bune nu se puteau 
obţine în acel timp. Prevăzut astfel cu un 
fond de manevră suficient, guvernul — 
într'un consiliu de miniştri prezidat de 
Regele Albert — supune la un minuţios 
examen noul proect de stabilizare, iar 
la 25 Octombrie 1926 stabilizarea se de
cretează legal a doua oară. 

Operaţia a reuşit întru totul. ISeere-
tul şi rapiditatea măsurilor — în ce pri
veşte stabilirea cursului, au asigurat o 
execuţie eficace şi cinstită a măsurilor 
luate. 

Guvernul lansează o nouă monedă cu 
numele de „Belga'', care echivala cu 5 
franci belgieni, iar 35 Belga, egal cu 1 
liră sterlingă, eeeace ne arată indirect 
că în raport eu Anglia, francul belgian 
fusese stabilizat la cursul de 175 franci 
belgieni = 1 liră sterlingă, tocmai 
cursul real al pieţii, sau altfel exprimat: 
0,209211 grame aur reprezintă eehiYi-
lentul metalic al unei Belga. 

Pe baza acestui raport astfel stabilit 
s'au fixat următoarele parităţi: 

Paritatea în Belga 
Londra: Lira sterlingă — — 35.— 
New-Jork: Dollar — '•— — 7,919 
Paris şi Basel: Francul aur — 1,3877 
Roma: Lira — — — — — 1,3877 
Berlin: Marca "— — — — 1,7132 
Amsterdam: Fiorinul — — 2,8909 
Madrid: Peseta — — — . — 1,3877 
Stockholm: Coroana Suedeză — 1,9277 

A trecut de atunci un an şi mai bine 
iar rezultatele obţinute — nu vreau să 
flatez susceptibilităţile nimănui — a în
trecut chiar aşteptările: Belga face 
chiar primă. 

Hărnicia disciplinată a neobositului 
popor belgian, un buget echilibrat real, 
consolidarea datoriei externe, balanţa 
conturilor favorabilă, stabilizarea efec
tivă a schimbului ila cursul indicat de 
guvern şi armonizarea salariilor şi pre
ţurilor la nivelul acestei stabilizări, sunt 
atâtea garanţii efective, că normalizarea 
face paşi uriaşi. -

Felul cum s'a procedat în Belgia con-
stitue cea mai palpitantă lecţie ce se 
poate servi guvernanţilor noştri. Pro
blema s'a tratat în Belgia prin cele 2 
ipoteze posibile: reuşita şi insuccesul. 

Cazul se prezintă pentru noi mult mai 
uşurat, rămâne de examinat precis situa
ţia, de aplicat soluţia cea mai complectă, 
cea mai adeeuată situaţiei noastre parti
culare —cu alte cuvinte— cea mai e 
f icace. . . • • 

Gheorghe I. Popescu 
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FIGURI REPREZENTATIVE 

Pro memoria 
Viaţa, acest labirint de realităţi nepre

văzute şi parte neexplicabile, ne dă la 
ivirea noului an prilej de adâncă şi ne
ţărmurită jale. 

Trăind în cadrele largi ale unei vieţi 
pline de jertfe şi iubire faţă de neamul 
românesc, iată pe scurt caracteristica 
activităţii pământeşti a marelui nostru 
profesor D. Valeriu Branisce. 

Plin de avânt pentru idei măreţe, re
forme naţionale şi de organizaţie socială, 
ai părăsit luncile cu balsamul lor dătător 
de viaţă ale scumpului Tău Ardeal, ai 
părăsit frumoasa măestrie a educatorului 
micilor odrasle şi cu avatul demn de cla-
sicile exemple ah activităţii, ai prins în 
braţul Tău viguros, standardul apărării 
noastre şi eu eroismul moral caracteristic 
firilor superioare, ai răspândit timp de 
mai multe decenii focul vestal al idea
lismului naţional în toate 'unghiurile ro
mânismului. • 

Ai abandonat natura şi florile ei, dând 
naţiunii suferinde suprema jertfă — 
viaţa Ta. 

Un suflet amar plin de entusiasm întru 
căutarea adevărului social şi ştiinţific 
trece spre orizonturile păcii vecinice. 

Regrete unanime Te însoţesc pe dru
mul cel lung al eternităţii: 

Modest, retrăind clipe de armonie în 
conştiinţa Ta bogată, câte instituţii na
ţionale (între marginile etnice ale nea-

^mului întregit) n'ar. fi luat desvoltarea 
deamnă avântului sufletului Tău cu largi 
şi adânci concepţkmi morale! 

Lumină şi avânt erau lozinca vieţii 
Tale, întunerec şi desnădejde în urma 
Ta. 

Nici în clipe de neţărmurite deziluzii 
asemănătoare cu adânci zdruncinări mo
rale n'ai uitat să-ţi ţinteşti în totdeauna 
ochii spre idealul senin al reînvierii con
ştiinţei noastre politice naţionale şi ştiin
ţifice. 

Ai ajuns la ultimul popas, dar acest 
popas în veci nepătruns de minţile noa
stre, l-ai făcut iubitul nostru profesor 
încă de timpuriu. 

Cum de să îndură şoartea să Te des
prindă din inimile demnilor Tăi tovarăşi 
de luptă ideală pentru consolidarea visu
lui nostru de veacuri, chiar în aceste tim
puri de grea criză morală şi socială. 

Cu inimile îndurerate trimitem deci 
în aceste zile de introspecţiune sufletea
scă omagii de recunoştinţă familii, care 
a dat naţiunii o personalitate covârşi
toare prin apogeul moral la care a ajuns. 

Te-ai dus, dar spiritul Tău va plana 
deapururea deasupra noastră îndrumând 
acţiunile noastre spre bine, iar cărările 

idealismului bătuţi de Tine vor fi un pu
ternic îndemn de înălţare generaţiunii de 
azi şi de mâine a naţiunii române. 

In faţa mormântului istoric, care cu-
o fiinţă dragă 'unui neam întreg 

se închină cu recunoştinţă, tricolorul în
doliat al mândriei noastre, naţionale, că
ruia i-ai jertfit fără şovăire toate ener
giile vieţii Tale. 

Spre lumea celor drepţi ne întoarcem 
acum privirile şi ne rugăm bunului Pă
rinte să-ţi facă parte de vecinică odihnă, 
iar nouă să ne aline durerea .inimilor 
greu încercate. 

Dr. Aurel Sbârcean 

Contribuţiuni la viata lui Petre Maior 
Leagănul copilăriei nemuritorului 

istoric Petru Maior este oraşul Târ
gu-Mureş. Aici şi-a petrecut cei din
tâi ani ai vieţii sale şi, probabil, că 
tot aici i-au cântat ursitoarele la lea
gănul său, prevestindu-i un viitor 
plin de lupte şi jertfe. 

In anul 1758 găsim pe tatăl său 
Gheorghe Maior, îndeplinind funcţia 
de protopop al românilor de legea 
grecească (nu se făcuse încă desbi-
narea între uniţi şi neuniţi), pe care 
funcţie o ocupa, probabil, din anul 
1750, când se ridică biserica româ
nească din oraş. 

La 28 Noemvrie 1758, în calitate 
de protopop, Gheorghe Maior merge 
în comuna învecinată Bărdeşti, unde 
conscrie averea bisericii, făcând un 
raport amănunţit oraşului.1) 

In vara anului 1760, Gheorghe 
Maior este tot în capitala de odini
oară a secuimii, fiind adus la casa 
sa, legat în lanţuri, Popa Tunsu, care 
făcea propagandă printre românii 
„de pe Câmpie", cercând să-i în
toarcă la legea ortodoxă. 

După o păstorire de 13 ani, pro
topopul Gheorghe. 

Maior la 1763 trece la Căpuşul de 
Câmpie, de unde administrează până 
după anul 1766 şi protopopiatul Mu
reşului. 

Consiliul oraşului la 12 Aprilie 
1766 face o cerere către episcopul 
Atanase Rednic, rugându-1 să în
drume pe protopopul Gheorghe Ma
ior ca să introducă de preot în Bâr-
seşti (locuitorii acestei comune erau 
iobagii oraşului), pe Popa Gheorghe, 
distinsul preot din Corunca, care ar 
putea împiedeca trecerea Românilor 
la legea ortodoxă. 

In această cerere orăşelul se .plân
ge împotriva protopopului Gheorghe 
Maior, care a aşezat ca robotaşi (zi-
leri) în casele parochiale din Bară-' 
eşti, pe mamă-sa văduvă, o femeie 
bătrână, şi pe un frate al său mai mic, 
ţăran, ca să aibă (Un modest mijloc 

i Arhiva oraşului Nr. 615 — 1759. 

de existenţă, punând de preot pe un 
bătrân văduv, care se mulţumeşte cu 
venitele, ce le are dela credincioşi, 
lăsând casa şi pământurile bisericii 
în folosinţa mamei şi a fratelui epis
copului.2 

Din acestea se vede lămurit că ta
tăl lui Petru Maior se trăgea din o 
familie săracă de ţărani, care îşi câş
tiga pâinea de toate zilele ca robo
taşi, şi că locul naşterii lui Petru Ma
jor trebuie considerat oraşul Târgu-
Mureş unde tatăl său a fost preot 
-'ntre 1750—1763, iar nu Căpuşul 
de Câmpie, unde se mutase după 
naşterea nemuritorului istoric. 

La 1779, bătrânul protopop din 
Căpuşul de Câmpie este încă în via
ţă şi primeşte dela preotul unit din 
Craiul de Câmpie, o iapă, iar dela 
preotul din Bând, 11 fi. şi 40 denari, 
drept răsplată că le-a stat în ajutor 
ca să-şi câştige darul preoţiei, care 
îi scăpă de sarcinile grele de_ io
bag.3 

In anul 1874, Petru Maior este 
numit protopop în districtul Gur
guiului, unde îşi împlineşte, cu mul
tă tragere de inimă, misiunea de pă
stor şi luminător al poporului său, ră
mas în umbră. Românii din Târgu-
Mureş, îndemnaţi de comercianţii 
greci, cari se romanizară, începură 
a părăsi unirea, îmbrăţişând vechea 
lege ortodoxă. Atunci, guvernul, la 
intervenţia episcopului Bob, înfiin
ţează, la 1785, în Târgu-Mureş, un 
curs de 6 săptămâni pentru credin
cioşii români, cari au părăsit unirea, 
încredinţând cu conducerea acestui 
curs pe distinsul protopop al Gm 
ghiului Petru Maior. 

In primăvara anului 1785, Maioi 
se prezintă la Târgu-Mureş şi în 
cepe cursul, pe cate îl cercetează 
15—16 bărbaţi. In curs de 38 de zi
le, isbuteşte să convertiască pe a-
ceşti credincioşi pentru unire. Con
vingerea, pe care le-o trezeşte în su-

2 Procesele verbale pe anul 1766. 
3 T. Popa: Documente pag. 44. 
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flet cuvântul cald şi fermecător al 
marelui dascăl, nu ţinu mult, ci abia 
pleacă Maior şi la câteva săptămâni, 
aceşti Credincioşi „convertiţi" încip 
a cerceta iarăşi biserica or todoxa diii 
CorttăţeJ. ' 

Guvernul , vâzându-ş i zădărnicit? 
plaHUrile gale, la 16 Dec. 1785, nu-
m i | t e din nou pe Petru Maior ca 
propovăduitor al legii Catolic§ „in
structor reiabentium Valachorum M . 
Vâsâ rhe ly" , cum se iscăleşte dânsul. 
€afe prgzeritându-se' la datorie, nu-şi 
pulii începe cursul, ei „eoăsiliul ora
şului, acceptând mbtivele, lipsite de 
temei ale schismaticilor, s'a trimis., 
fără nici o ispravă, a i a s ă . " 

Zada rn i c se p lânge Maior ia" epis
copul Bob împotriva consiliului bra
sului, dare ri'a luferat cu tbată s tă
ruinţă pentru a îndupleca pe „schis
matici" să asculte învăţături le legii 
catolice, cursul nu s'a mai deschis 
niciodată; zadarnic ' se p lânge la gu
vern ca să-i plătească cheltuelile şi 

Ionel Teodoreanu: La Medeleni, ro
man în trei volume, ed. Cartea Româ
nească Bucureşti, lei 355. 

Ionel Teodoreanu este un fenomen li
terar ce s'a impus dintr'odată cu ro
manul acesta celebru, a cărui axă este 
moşia la ţară a Unei familii de cărturari 
moldoveni (Iorgu Deleanu). Caracteris
tica principală a formei romanului este' 
elanul scriitoricesc, verva susţinută până 
la capătul celor aproape 1400 pagini, şi 
îmbrăcată într 'o definitivă limbă literară. 

Intelectualitatea moldovenească deţi
nea de mult rafinamentul stilistic, gus
tul^ esteticei şi frumuseţii de expresie. In 
opoziţie însă cu fraza lui Sadoveanu, Ji-
niştdtă, contemplativă şi elaborată pe 
îndelete, stilul lui Teodoreanu are o 
curgere foarte vioaie, spontană şi sglo-
bie. Scrisul ieşianului Teodoreanu are şi 
ceva din sprinteneala muntenească a Bu
cureştilor. Este şi mult ornament în de
scripţii bogăţie şi sinonime şi flori de 
stil. Le accepţi bucuros, le savurezi nuan
ţele infinite. Nu poţi face reproşul unui 
stil prea încărcat, mai *les pentrucă nu 
este niciodată obositor. 

In volumul prim ni se înfăţişează cu 
o rară măestrie inocenţa vieţii celor trei 
copii Olguţa, Dănuţ şi Monica la Mede
leni, în pragul întrării în liceu. Nesfâr
şitele ghiduşii şi explozii de râs ale 01-
guţei, îţi dau sensaţiile unor plăceri li
terare neegalate în literatura noastră. 
Trei copii cu totul feluriţi ca fire. Şi ce" 

diurna pe 38 zile, oraşul nu se prea 
ară ta dispus să-i răsplătească mun
ca.4 

Cea mai vrâdirtidă r ă sp l a t a ' îi Va 
fi fost mângâierea Că cu glasul săi) 
de foc â putut sâ treziâscă O scaii ' 
teie-mădar de Conştiinţă natura la în 
sufletele Românilor, ameninţaţi de 
valurile maghiarizării . 

In anul 1795, întâîrtfm p e Petru 
Maior ca inspector al seauniilui M u 
reşului ( inspector Marusierisis), ne
înţelegerile ivite între Românii uniţi 
şi heuniţi din comuna Lăureni (jud. 
M u r e ş ) cari -§e cerfau pentru bise
rică, obligând pe uniţi, câfi r ă m â i 
proprietarii bisericii, să contribuie şi 
dânşii cu obolul \Qv la clădirea bise
ricii or todoxe/ ' 

Traian Popa, pr'of. 

4 Arhiva oraşului Ni. 89 — 1785 şi 
304 — 1787. 

5 Arh. jud. Nr. 101. — E — 1795. 

intime sunt legăturile lor cu satul, în
deosebi cu servitorimea şi îndeosebi tu 
credinciosul moş Gheorghe. 

In volumul al doilea trăim anii ultimi 
de liceu cu ispitele şi schimbările lor. 
Olguţa este aceeaş fiinţă svăpăiată, care 
nu scapă grimazul nimănui şi este gata 
la ripostă şi caricaturizare. Dănuţ cade 
în mreaja unor aventuri amoroase pline 
de primejdii. Monica se înalţă drept, 
consecventă şi statornică. Mircea este 
elevul condus exclusiv de raţiune. La Me
deleni este un haos, fiecare se izolează în 
turnul preocupărilor deosebite. ISufleteie 
,ncep a fi mistuite de dureri vagi cari 
închid perspectivele viitorului. Suntem 
pe „drumuri ' ' nelămurite. 

Volumul al treilea tratează adolescen
ţa şi intrarea în viaţa cea mare. Dănnţ 
este devastat sufleteşte, dar i se bănu-
eşte. darul de scriitor. Olguţa şi Monica 

^i&iăşfla Paris, iar Medelenii sunt ipote
caţi greu. O figură stranie pune stă
pânire pe mintea Olguţei, este întuneca
tul şi misteriosul Vania. Convinsă, că 
sufere de sarcomă Olguţa îşi pune ca
păt .zilelor. Monica îşi dăduse doctoratul 
în litere şi e profesoară. Dănuţ încearcă 
zadarnic cu tot sfatul lui Herr Direk-
tor, să salveze Medelenii ajunşi la lici
taţie. Mircea abdică dela principiile ra-
dicaliste şi se pierde în mediocritate po
litică. 

Romancierul reuşeşte perfect să pre
zinte viabile, în carne şi oase, toate per-

• sonagiile sale, cărora le dă eonţuriţri 

precise şi le face sâ acţioneze în temeiul 
unui determinism neiertător. 

Pecât nimereşte de bine să definească 
gesturile şi acţiunile omeneşte, însă pe 
atât e de vag îii descrierile naturii: to
tul se destramă din grămada impresii
lor din cosmosul fizic. 

Intuiţia psicoiogieă, este msa profundă 
şi neîntrecută. Mediul morai fete plastic 
reprezentat, la Iaşi ca şi la Bucureşti. 
Viaţă reală^ cu întregul cortegiu de as
pecte este prinsă îri linii viguroase. ;,Li 
Medeleni'' surprinde coiitimpo'râneita-
te'a intelectuală şi socială a Iăşilof şi 
Bucureştilor. Romanul este o nestimată 
a literaturii româneşti, pe care a înăl-
ţafco simţitor cu preocupări şi profun
zime: 

* • 

C. Ardeleanu: ijiplofriatul, iăbăcarul 
şi actriţa, roman ed. Casa Şcoaielor Bu
cureşti, lei 80. . . 

O analiză a vieţii din suburbii pentru 
un ochiu pătrunzător va prllgjui irteptii-
sabile subiecte de~-literatură. Numai Id ' 
aparenţă este simplicitate în mahala. Se 
petrec şi acolo frământări intensive, tra
gedii cari mistuese suflete, suferinţi ne
grăite. O răbdurie cercetare se impune 
cu atât mai mult, cu cât mai îndepăr
tată stă de noi priveliştea aşezărilor ce
lor umili. 

Scriitorul C. Ardeleanu a reuşit să îri-
vieze o asemenea lume şi să ne capti
veze cu sbaterile ei până la fâlfâirea a-
ripii morţii, care restabileşte linia nor • 
mala după uragan. 

Consulul Sălceanu, complect decăzut, 
îşi instalează familia într 'o cameră sără
căcioasă, are darul beţiei şi e nevoit 
să se angajeze lucrător într 'a tăbăcarh. 
Fată-sa Agata termină conservatorul, 
însă nu poate face carieră teatrală, se 
lasă sedusă de directorul tabăcăriei An
drei Grigore şi nesocoteşte o Vreme jert
fele materiale• ale cismarului Gangu peii-
tru existenţa familiei Sălceanu. Consu
lul ucide pe Andrei Grigore şi se spân
zură. Agata se cunună cu Gangu. 

Firul povestirii este atrăgător, iar jus
tificarea conflictelor morale bine argu
mentată. 

Romanul este expresia unei categorii 
sociale puţin cunoscute, deaceea funcţiu
nea sa de documentare socială este pre
ţioasă. • 

C. Ardeleanu este un scriitor de rasa, 
cu simţul proporţiilor. Realismul roma
nului îl apropie de scriitorii apuseni de 
aceeaş manieră. 

* 

Călăuza studentului (Vademecum aca-
demieum). Ed. Oficiului universitar din 
Bucureşti. 

Cine ar putea spune, că suntem în de^ 

D i s cu t i i ş i re ce hz i i 
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plina cunoştinţă a problemelor universi
tare? Nu numai că nu poate fi vorba de 
o cunoaştere peste tot, dar nici nu le bă
nuim complexitatea şi îndatoririle fireşti 
faţă de ele. 

0 contribuţie importantă este Călăuza 
studentului editată de către Oficiul uni
versitar din Bucureşti al cărui director 
este distinsul nostru sociolog d. prof. 
univ. D. Guşti. Intr 'o introducere sa
vantă d. Guşti pune problemele în toată 
amploarea şi preconizează mijloacele 
pentru realizarea revendicărilor. 

Universitatea din Bueureşti are vreo 
15.000 studenţi: cine se îngrijeşte de re
zol virea chestiunilor de educaţie, de a-
jutor material, de asistenţă, de orientare 
profesională, de cooperare a muncii? 

In a sta cu grije într'ajutorul studen-
ţimii pentru a o pregăti cât mai desă
vârşit este o migăloasă dar folositoare 
operă, pe care o dorim desvoltată la 
maximul posibil. 

începutul este promiţător. Dorim suc
ces deplin. 

Ion Clopoţel 

Doi umanişti români în sec. XVI. de I. Lupaş 
îri memoriile secţiune! istorice aie Aca

demiei Române (Seria I I I , Tom. VIII , 
Mem_ 5 Bucureşti 1928) profesorul de 
istorie română dela universitatea din Cluj 
a publicat aoum deeurând, un mic, dar 
interesant studiu despre doi români, cari 
au jucat un rol de căpetenie în viaţa şi 
politica Ardealului şi Ungariei.. E vorba 
de Nieolae Olahul şi de Mihai Valahul 
(alias Csaki). Primul a fost mai mult 
un cărturar, care datorită culturii şi 
spiritului său, apreciat de cercurile diri
guitoare ale Ungariei, a ajuns mitropo
litul primat al Ungariei, cu sediul la Stri-
goniu. Ca să ne facem o ideie de cultura 
lui umanistă, e deajuns să spunem că a 
fost prietenul lui Erasmus Rotterodamus, 
a căruia moarte a şi deplâns-o întx'o fru
moasă elegie latină. (Fragment ei-

- tat în lucrarea de care ne ocupăm, 
şi atribuit din eroare lui N. Val., 
aparţine lui C. Grapharus) Nici-
lae Olahul era, fireşte catolic; şi 
înieă un catolic convins. Atât de convins 
că a şi fost un prigonitor al reformei re
ligioase care atunci începuse să se răs
pândească şi în Ardeal. 

Cine vrea să cunoască mai de aproape 
activitatea culturală a acestui învăţat ro
mân, şi sfetnic credincios 'al regelui Fer-
dinand şi al sorei sale Măria, cine vrea 
să vadă legăturile de rudenie ee-1 legau 
cu casa Drăculeştilor din Muntenia (Nic. 
Olahul era muntean de orig.) şi cu Hunia-
zii pe de alta, n'are decât să citească inte
resanta publicaţie a profesorului I. Lupaş 
în care va găsi citat o mare parte din 
materialul, unde se face pomenire despre 
acest •— poate — prim umanist al nea
mului nostru. Ţin să adaog o complec-
tare: Despre Nic. 01. mai pomeneşte şi 
umanistul sas Christianus Schesaeus, con
temporan ou el, care în ale sale „Ruinae 

, Pannonieae" (publicate la Wittenberg în 
{ 1581 şi republicate apoi de Josef Carol 
' Eder la Sibiu în 1797), vorbind de cei 

patrii delegaţi trimişi îâ Ferdinand să-i 
ducă vestea despre victoria repurtată 
asupra Turcilor la Agria, spune: 

l o c etiam laeto rumore refectus Olahus 
Aurea legatis donabat pooula faustis. 

(Cartea IV, V. 6:2—13) 

Dacă Mihail Valahul (Csaiki) n'a fost 
un cărturar atât de distins ca Nieolae a • 
fost poate mai interesant ca om politic. 
Dacă primul e un sibian, cel de al doilea 
e un bihorean. După studii la Cracovia, 
ajunge canonic în Alba-Iulia, apoi îl fură 
politica, întră în serviciul familiei Za-
polya, -pa' c a r e ° slujeşte cu cinste şi 
credinţă, pentru a ajunge mai apoi omul 
de încredere al reginei Izabella, căreia 
el îi fu un adevărat cancelar. E destul 

să amintim că acest catolic, care avea vă
dite simpatii pentru nona reforma reli
gioasă (în cugetul lui era adevărat pro
testant) a contribuit nu puţin să salveze 
dela moarte pe propagatorii lutemnismU'' 
Ini din Ţara Bârsei. Intr'adev&r, aceştia 
fusese chemaţi (la 1543) in faţa Dietei 
ardelene, ca să justifice purtarea lotf. îa». 
tolerantul călugăr Martîrauizij acel M&-
nachus, de care vorbeşte aşa des Scite* 
saeus în cronica iui în exaifletri latini, şi 
care era un adevărat tegeiitj ceruse tiiei 
mai muitj nici mai puţin s i "fie arşi jjfe 
rtig. Datorită intervenţiei iui Mihail Va
lahul; cât şi ă altor coiiisilieri ai Gurtei, 
;,Lutherahae reiigioiiis doctoraş" fufH 
mântuiţi de moartea grozavă ce i=ar l i " 
aşteptat; Şi ceeâce e şi mâi interesant — 
acest bărbat e socotit de" eoritiinporânii 
saşi; ca un „eingeborerier Seutsetiek 
Feind". Se poate o dovadă mai eclatant! 
de spiritul de toleranţă românească, chiaj 
în acele timpuri aşa de bântuite de pa
timi şi sectarism? De altfel toatâi politica, 
lui religioasă a fost caracteriziată de acest 
spirit de toleranţă încă o dovadă e că —-
după cum arată dl I. Lupaş — diferitete 
tabere confesionale îl liţau ca arbitru îţi 
discuţiile lor, închinându-i cărţile prin 
oare şi unii şi alţi, îşi expuneau crezurile 
lor atât de opuse. 

Cu acest prilej îmi permit să atrag 
atenţia autorului asupra unui pasagiu -
din acelaş Chr. Schesaeus, care-se refera 
la Mihail Valahul. Vorbind de persecu
ţiile religioase pe oare le stârnise reforma 
în Ardeal, humanistul sas, pomeneşte şi 
de „Csaki'' al nostru în următoarele ver
suri: 

/ 

Csakius alter erat Michael praeclarus in aula, 
Qui rectis studiis exciiltos coepit amara 
Et vigili studio libros volvisse Lutheri. 
înde Sacerdotum canones insulsaque Papae 
Somnia seeuro didicit contemner vultu. 
Huius virtuţi multum obtrectare solebat 
Dalmata, Reginae siqui eum carior esset, 
Consilio obstabat, Monachus ne fraude noceret. 
Iile vir aethereus servatus numine tandem 
Regalis custos fit et anxia eura sigilii, ' ; 
Huic soli secreta datur oognoscere Regiş 
Et graphio tacitae mysteria condere chartae 
Quin etiam Regis pueram tenerumqne rudemque 
Fovit, et in veros eduxit principis annos. 

Ediţia din Sibiu. Cartea L, pag.55—56. 

• Termin această notiţă cu însuşi cuvin
tele autorului: „Amintirea lor se cuvine 
să fie înregistrată şi în analele istoriei 
române ca o dovadă mai mult a nepre
ţuitelor talente, pe care "poporul nostru 
le-a dăruit în cursul timpului neamuriloi 

învecinate, contribuind la accelerarea pro 
greşului şi la sporirea faimei lor." 

Şt. Bezdechi 

Cetiţi „Socie'a'ea de Mâine" 
89 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

PROBLEME ECONOMICE 

Monopolul căilor ferate şi concurenţa 
între mijloacele de transport * 

Mulţi autori economişti constatând că 
la -formarea taxelor de transport ale căi
lor ferate, oferta şi cererea nu mai au 
rolul lor din alte domenii ale vieţei eco
nomice, reţin o concluzie, pe care noi 
socotim greşită, în sensul căreia mijloa 
cele de transport au nevoie de o situaţie 
de monopol. 

Situaţia de monopol a căilor ferate \> 
stat este indiscutabilă. Dar chiar şi. căii. 
ferate înfiinţate în baza sistemului liber.' 
concurenţe sau al concesiunilor, au o si
tuaţie de monopol destul de pronunţată 
prin însăşi natura căilor ferate. 

Cosn'.atăm prin urmare şi noi aeea°tsl 
situaţie de monopol, pe care nu o consi
derăm însă_ ca o necesitate economică, ci 
numai ca pe un fapt din domeniul vieţei 
economice. • 

Să trecem acum la motivarea acestei 
păreri. 

După părerea noastră căile ferate s; 
bucură de situaţia lor excepţională în 
urma simplului fapt, că lipsesc alte mij
loace de transport cari să dispună de 
suficiente avantajii technice pentru ca sa 
poată lua concurenţa eu elev Timp de o 
sută de ani căile ferate s'au bucurat de 

, un monopol tocmai în urma acestui fapt. 
Comparăm monopolul căilor ferate cu 

situaţi» avantajată a fabricelor de porce
lanuri din Cehoslovacia, cari nu pot fi 
concurate pe deplin, întrucât alte fabric'. 
nu dispun de aceeaşi materie de priim 
calitate superioară; sau eu situaţia unei 
fabrici de articole chimice, a cărui „mo
nopol'' consistă într'un procedeu de fa
bricaţie unic, care aduce îmbunătăţiri 
simţite produselor ei. Alte intreprindci 
au publicul lor consumator sau produc 
marfă mai eftină, cum este cazul între
prinderilor Ford. Acest, avantaj al lor, 
putem să-i zicem „quasi-monopol", — nu 
numai cs este admis de legile economice, 
dar este chiar necesar. -

Quasi-monopolul căilor ferate îl oferu 
rapiditatea lor, eftinătatea lor faţă de 
alte mijloace de transport, marea lor ca
pacitate de transport şi alte avantaj!.', 
cari lipsesc celorlalte mijloace de trans
port. Cam nu se poate face concurenţă 
fabricilor de porcelanuri cehoslovace dt-
cât duf>ă descoperirea unor materii pri
me de tot atât de bună calitate sau a 
unor metode de producţie superioaie, 
cari să echivaleze cu produsele acestea., 
totaşa timp de un secd nu s'a putut fact-
concurenţă căilor ferate. 

După cum îlisă eu timpul se găsesc 

mijloace pentru a fi concurate chiar şi 
întreprinderile eari au cel mai specif c 
caracter, totaşa căile ferate vor găsi ev. 
iimpul concurentul lor. A afhma- deci, ci 
situaţia de monopol în care se găsesc, ar 
fi un fenomen continuu, ba chiar o nece
sitate ecr-nomică, este o greşală şi se opri-
ne legilor economice. 

Timpurile ne vor convinge de acest 
adevăr, pentrueă nu este departe, când 
monopolul căilor ferate, oricât de nece-
sar ar fi socotit de către mulţi economişti, 
va fi destrămat de către concurenţa pu
ternică a mijloacelor de transport mai 
noui, ele rămânând însă eu quasi-mono
polul despre care am vorbit şi pe eare, 
trebue să-1 aibă orice întreprindere. 

Pentru a fi bine înţeleşi, să distingem.' 
Dispariţia situaţiei de monopol a căilor 
ferate nu va însemna nicidecum dispariţia , 
căilor ferate. Dimpotrivă, tocmai în baza 
celor arătate de către noi, în urma con
curenţei ce le vor face în curând mijloa
cele de transport mai noui, ele vor intra 
în rândul întreprinderilor de tot felul, 
recunoscând că şi ele sunt dirijate de 
aceleaşi legi economice. In felul acesta 
se va validita din nou adevărul, că viaţa 
economică nu suferă monopolurile. 

Publicul nu va mai fi nevoit să re
curgă la căile ferate fără să aibă vre-o 
altă soluţie, totuşi căile ferate vor avea 
avantaj iile de cari se bucură orice între
prindere în concurenţă, eeeace însă nu 
mai este un monopol, ci obicinuita stare 
favorizată a oricărei întreprinderi în 
baza legilor economice, -fără de care ea 
nu ar putea exista. 

Cari vor fi urmările acestui fapt, ne 
întrebăm acum? In primul rând concu
renţa va face ca legea cererei şi ofertei 
să se validiteze şi în ce priveşte formarea 
taxelor de transport, ori aceasta, evident 
că'nu va fi un rău. Capitalurile investite 
în căi ferate sunt mult mai mari decât' 
să ne închipuim că ele vor fi lăsate să 

, rămână neproductive în urma concuren
ţei ce întrezărim. Dimpotrivă, " ele vor 
realiza noui progrese technice şi vo ' 
căuta să nu se lase bătute, eeeace le va 
reuşi încă multă vreme. A opri însă con
curenţa ce se face căilor ferate, pe lângă 
că este un procedeu potrivnic principi
lor economice, el nu va da. nici un re-, 
zultat. ~ . , 

Timpurile moderne au creat două mij
loace de transport cari promit să fie de
opotrivă de temute pentru căile ferate: 
mijloacele de transport automobile şi a.' 
riene. Primele au şi devenit un concurent 

simţit al: căilor ferate, ultimele nu . au 
ajunşi încă să le concureze^ 

Faţă de întreprinderile de transport pe 
apă căile ferate au luptat cu succes nn 
pejitrucă acelea ar fi fost inferioare, 
dimpotrivă în unele privinţe ele sunt su 
perioare căilor ferate, dar prin simplul 
fapt că în regiunile mai îndepărtate d= 
maluri, ele ieşeau din raza de concurenţă 
a căilor de navigaţie. Ne mai existând pe 
uscat un concurent serios faţă de căile 
ferate, ele adesea îşi permiteau să exploa
teze această situaţie, cedând însă imediat 
unde se simţea, fie concurenţa căilor de 
navigaţie nu prea îndepărtate, fie con 
curenta căilor ferate streine. 

Să vedem din punct de vedere eeono 
mie dacii este oare folositoare şi de dorit 
concurenţa intre mijloacele de transport'/ 

Fără îndoială este just şi la locul lui 
ca întreprinderile de transport să fie şi 
ele animate de ' aceiaşi concurenţă care 
a împins la înflorire atâtea ramuri alb 
vieţei economice. Concurenţa -aceasta va 
avea efecte salutare asupra formărei pre
ţurilor şi a desvoltărei technice a între
prinderilor. Ar fi o greşală dacă s'ai 
crede că este bine să se pună stavilă fit 
acestei edneurenţe, fie desvoltârîi mijlo 
celor de transport concurente cu căile fe-
na:te_ Odată cu progresul vieţei economice 
progresează şi teehniea ce se găseşte î-> 
serviciul ei şi ar fi tot atât de ridicol să ; 

ne opunem aeastor progrese, după cum 
azi stârneşte zâmbet argumentul naiv al 
lordului, care caută să se opună construc
ţiei căilor ferate pentru motivul că prir^ 
ele ar fi periclitate vitele scoase la pă-
şunat. 

Argumentul privitor la situaţia finan 
ciară gravă a căilor ferate fără îndoială 
este întemeiat şi trebuie să i-se dea aten
ţiunea cuvenită. Aceasta însă nu poate 
însemna ca să opreşti în desvoltarea ei 
nici tecimica, nici viaţa. economică. 

Chiar dacă concurenţa ce fac întreprin
derilor de căi ferate automobilele, ar Ei 
mult mai periculoasă de cum este, mă
sura care va trebui luată nu va trebui s? 
fie o simplă aplicare a puterei de stat 
pentru a opri'concurenţa, fiindcă aceasta 
ar orbi numai căile ferate şi la un mo
ment dat fiind nepregătite, capitalurile 
lor ar fi iremediabil periclitate. Ori in 
teresul este ca ele să găsească mijloace 
pentru a spori randamentul capitalului, 
care este atât de mult scăzut lâ toate 
T-ăile ferate din lume şi. a se găsi solu--
ţiuni, pentrueă îu lupta de eoncurei'ţf, 
cu automobilele căile ferate să iasă în
vingătoare. 

Aurel Gociman 
"(Va urma). 

* Din cartea aceluiaşi autor cu titlul: 
„Noţiuni d<K politică de transport şi de ta
rife'a căilor ferate", care să găseşte sub 
tipar, 
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CRONICI CliliTURALE 
SI ARTISTICE 
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Iarăşi colaborarea inter-
culturală 

— In regăsirea sufletului pierdut — 

Vorbeam anul trecut tot în, paginile 
acestei reviste, despre o "acţiune de înfră
ţire a diferitelor naţiuni din aceasta fă
ră, prin o colaborare interculturală. 

Aminteam atunci despre o producţiunt 
artistică organizată de soc. „Principele 
Mircea" din Orăştie, care s'a dat cu 
concursul oamenilor de bine, indiferent 
de certificatul de naştere întru naţiune. 

De data aceasta iarăşi avem plăcerea 
de a cresta în răbojul faptelor ce vor 
trebui să ducă la înfrăţirea popoarelor 
— o nouă colaborare interculturală, cai'3 
se datoreşte dirijorului compozitor Lo-
cot. Savel Horeeag. 

De ce oare nu am cerca apropierea în
tre' diferitele naţionalităţi, nu numai prin 
parâgrafii legilor — interpretaţi şi a-
plicaţi de multeori atât de dur şi tenden
ţios, — ci prin artă, prin virtuţile şi 
prin bunătatea sufletului omenesc, prin 
dramul de ideal care, ori-cum, mocneşte 
în orice suflet ? 

De ce să recurgem la restricţii? De ce 
să cerem concursul jandarmului? De ce 
să aruncăm în obrazul fiecărui a grando
manie naţională lipsită de gust, de echi
libru, lipsită — aceasta mai ales -— de 
valoarea impunătoare a vieţii noastre na
ţional culturală?. De ce se amintim a-
•cestor naţionalităţi, la orice pas, la orice 
ocazie, trecutul atât de urât şi tragic,, cu 
miros de răsbunări — când acest treuut 
ar trebui să ni-1 amintim, tainic, mimai 
nouă — trăgând concluzii şi îndrep
t a r ? . . . 

De ce să câştigăm dragostea lor —- nu
mai prin politică, prin trăsături de şah 
la . . . „străin". 

Eu cred, mai de grabă, că în chestiu
nile interne ale ţării, în delicatele rapor
turi cu aceşti fraţi cu alte certificate na
ţionale, decât ale stăpânitorilor, — poli
tica, dar mai ales politicianismul, nu are 
ce căuta. Vechii noştri stăpânitori, o 
ştiu prea bine, prin mijloacele politicei 
— de momeală sau asuprire — nu ne-au 
putut câştiga sufletele. Dm contra, ne-au 
animat şî solidarizat. Să ne între şi nouă 
în cap ajutorul politicei — pentru po
litică, — nici noi nu-i vom câştiga. 

Deci să nu atârnăm deasupra capului 
acestei ţări toate săbiile lui Damocles. 

Să ne adresăm sufletului, — la dramul 
de bine şi înţelegere ce tiăeşte în fiecare 
suflet. Să deşteptăm picătura de eterni
tate a omenescului, ce gâlgâie ca un isvo-
raş cristalin prin munţi şi prăpăstii, spre 
larguri. 

Să lăsăm de oparte ringul — de mari 
boxeri în ale politicei, căci dragostea unei 
naţiuni nu se câştigă nici la knockout şi 
nici la puncte prin izbituri mai fine sau 
mai dure, fie la stomac, fie în dreptul 
inimei. 

Să nu punem naţiunea română în si
tuaţia de boxer cu aiure de şampion mon
dial în ale politicei, nici chiar la margi
nea Balcanilor. 

Să dăm sufletul pentru suflet — cu 
răbdări şi paciinţă de oameni ce ştim să 
privim în veacurile ce vor să vină. 

Ce ar fi dacă le-am vorbi — şi cât fie 
des, deschis, sincer — şi despre suflet, cu 
toate aplicările lui sporindu-Ie, spre toate 
lucrurile bune la cari, 'aceste naţionali 
taţi vor trebui să simtă că au o plăcere şi 
o parte de merit, ce ne va onora recip
roc. 

In acest caz vom fi contribut nu numai 
pentru o fericire şi înţelegere înlăuntrul 
comuniunei României Mari, ci vom fi 
adus şi' un pios tribut marelui ideal. 
Umanităţii. 

Atunci vom fi privit departe în viitora! 
de veacuri, al accjtei ţării şi de pe acest 
vârf de munte, pe care am văzut ur-
cându-1, în z;ilele noastre vorbăreţe, nu
mai pe Marele dascăl şi profet al nea
mului, Nicolae Iorga. 

Să plecăm de grabă în regăsirea sufle
tului mare, pe care, se pare, că l-am pier
dut şi unii şi alţii... 

' Valeriu Sora. 
CONFERINŢE 

Asoc. Corpului Contabililor 
Prof. Dr. I. Evianu: Problema, 

pescăriilor in românia 
Sâmbătă, la 18 Februarie 1928, în cadrele 

„Asociaţiei corpului contabililor", secţia 
Cluj, dl dr. Ioan Evianu, distinsul profe
sor dela Academia de înalte studii Comer
ciale şi Industriale şi expert-contabil şi-a 
ţinut conferinţa sa, tratând despre „Pro
blema pescăriilor în România". 

Conferenţiarul începe prin a demonstra 
importanţa pescăriilor noastre, cari după 
cele ale Rusiei (Volga), sunt cele mai bo
gate în Europa. Cu toată bogăţia noastră 
în peşte conferenţiarul aduce la cunoştinţă 
auditorului „faptul de o gravitate excepţio
nală pentru noi, că în Cluj există negustori 
cari aduc spre vânzare, crap îngrăşat din 
Ungaria. Descrie aţoi cu o bogăţie de amă
nunte tot procesul acesta al pescuitului, 
scoţând în evidenţă rolul multiplu pe care-1 
joacă în economia noastră naţională, băl
ţile, aşezate dealungul Dunării, aceste imen
se crescătorii naturale de peşti, aceea su
papă de siguranţă a revărsării apelor mari, 
aceea funcţiune de regulare a temperaturii 
etc. 

Bălţile oferă gratuit cea mai abundentă 

hrană naturală, pe care piscieultorîi de aiu
rea — Boemia, Galiţia, Silezia — o plă
tesc cu bani grei. In bălţile Dunării peştele 
se naşte, creşte, se lirăneşte şi tot acolo 
este prins atunci când la semnalul de alar
mă al retragerii apelor —care se întâmplă 
pe la jumătatea lunii Maiu, Iunie şi chiar 
Iulie — arendaşii de bălţi- le taie retrage-.-
rea prin acele garduri de nuiele de alun, 
numite ostreţe. Apar apoi malurile, peştele 
se retrage în bălţi, creşte, se îngraşe, iar 
la începutul toamnei, când nivelul apelor e 
cel mai scăzut, se pescuieşte. 

Pescuitul la noi depinde de suprafaţa 
inundată, dar mai ales de timpul cât du
rează această inundaţie. Când durata de re
vărsare atinge 100 de zile producţia de 
peşte este mare, când este mai mică, pro- ' 
ducţia scade, iar când. Dunărea nu se re
varsă, pescuitul suferă. 

Afară de pescuitul ce se face în bălţile 
Dunării şi Dunăre — al peştilor de apă 
dulce — se mai face şi un alt pescuit — 
al peştilor de apă de mare —' care se' face 
în lacurile de pe malul Mării Negre. Se 
pescuiesc astfel „sturionii", acei peşti ori
ginari din Marea Mediterană — scrum
biile de mare (zise albastre) -chefalii, 
etc, — cari prin Iulie pornesc la plimbare 
prin Bosfor, dealungul malului bulgăresc, 
trec pe la noi şi se duc spre Rusia până la 
gura Donului, de unde ne mai găsind apă 
dulce pe la gurile fluviilor, se reîntorc îna
poi şi rămân prin lagunele noastre, Sinoe, 
Tusla, Mangalia ,lacul Sasicu (Basarabia), 
unde-i mână şi unde pot găsi toate elemen
tele favorabile pentru satisfacerea legii fi
ziologice a reproducerii. Aici stau până îa 
prima . ploaie de Septembrie, până la • pri
mul frig ,când vor să plece, dar gasdele, — 
pescarii — cărora plimbările acestea le sunt 
şi agreabile şi rentabile — le închide comu
nicaţia — pentrucă în urmă să-i prindă, 
să-i săreze şi să-i afume. 

Aceste două surse de pescărie furnizează 
României o bogăţie imensă în peşte, nu 
îndeajuns bănuită până acum şi exploatată 
empiric. Pescuitul este o bogăţie naţională 
care rentează prin excelenţă la noi găsin-
du-se toate condiţifmile, până la cele mai 
ideale — în ce priveşte atât cantitatea, cât. 
şi calitatea .— pentrucă o exploatare inten
sivă naţională să sporească această bogă
ţie latentă care azi nu dă nici pe departe 
maximum de rendement. In anul 1927 s'au 
prins 24 milioane kilogarme peşte, din a, că
ror contravaloare au luat 151 milioane lei 
statul şi 235 mii. pescarii. Producţia peş: 

telui ar putea fi dublată dacă se vor face 
lucrări hidrotechnice. Bălţile trebuie să ră
mână — o bogăţie adevărat românească -— 
încheie confereniţarul — să nu se procedeze 
la fel ca şi cu celelalte bogăţii, petrolul, 
dar mai ales pădurile, exploatate atât de 
vandal de acei -speculanţi Internaţionali, 
cari ne-au lăsat munţii goi, iar pe noi, ro
mânii, săraci, într'o ţară bogată. 

G. I. P, 

. CĂŞTI, BEVISTE, ZIAME 

Viaţa românească, anul XX, nr. 1. --— 
Fruntaşa revistă ieşană întră în anul al 
douăzecilea de apariţie cu un număr deo
sebit de bogat şi de valoros. Oricât de 
multe au fost publicaţiile periodice apă
rute în ultimii ani aproape în toate ora
şele ţării, făcându-şi o concurenţă aproa* 
pe negustorească, ele n'au putut ştirbi 
din prestigiul acestei serioase publicaţii 
şi nici nu i-au putut reduce sumarul. Ea 
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s'a menţinut în fruntea revistelor noastre 
literare şi sociale, atât prin materialul 
publicat la studii şi opere literare, cât şi 
prin cronicile ei multe şi bine gândite. 

Meritul mare pentru această întreprin
dere isbutită îl are d. Ibrăileanu, criticai 
literar, care-şi stabileşte reputaţia mun
cind serios, în tăcere, nu prin reclamă 
ieftină şi sgomotoasă; şi d. Mihail Ralea, 
fecundul publicist de o mobilitate spiri
tuală prodigioasă. 

# 
Banatul. — Revista Banatuhr continuă 

să ne aducă cu fiecare număr un bogat 
material literar şi cultural, care nu inte
resează numai provincia pe care o re
prezintă, ci pe toţi ceiee urmăresc pro
gresul realizat de intelectualitatea româ
nească, de ori unde ar fi ea. Găsim stu
dii documentate şi mărunte însemnări de
spre ăşezămintele de cultură, sau de altă 
natură, ale Banatului şi articole, cari răs
colesc trecutul şi culeg ca dintr'o mină-
aurul valorilor înfăptuite în cadrele lui. 
Spre exemplu cronica măruntă stărue 
mereu asupra activităţii societăţii cultu^ 
mie din Banat, care concurează în acest 
teritor cu „Astm" culturală dela Sibiu. 

Revista are însă şi colaborări din afară 
de provincie, cari înalţă valoarea ei lite
rară mai ales. Scriitorii distinşi şi în
deobşte cunoscuţi îşi trimit contribuţia şi 
aici, după cum şi-o oferă la toate publi
caţiile noastre mai de seamă. Directorul 
actual al revistei, poetul Cotruş, merită 
laude pentru această lărgire a orizontu
lui publicaţiei, caşi pentru. întreagă ţi-

: nuta actuală a revistei, mult superioară 
faţă de cea avută înainte de venirea dân
sului la conducerea ei. 

Iată şi principalii colaboratori din a-
fară, pe cari i-am întâlnit în numerele 
din anul trecut: E. Bucuţa, G. Bogdan-
Duică, 0 . Ghibu, Ion Pillat, Camil Pe
trescu, E. Panaitescu, I. Simionescu, Cor. 
Petranu, I. Buzdugan şi P. I. Papadopol, 
alăturea de cari numim şi pe câţiva dintre 
cei mai frecvenţi colaboratori locali: Al. 

' Negură, Sabin1 V. Drăgoiu, Ion Montani, 
V. Bârlea, R. S. Molin, I. Imbroane, V. 
Loichiţa, S. S. Moldovan, Tiberiu Vuia, 
etc. 

Cronica dramatică 
„Celui ce n'are, i se va lua" 
Piesă în 4 acte de Victor Papilian 

O piesă care îţi lasă multe îndoieli. La 
început se pare că vrea să' moralizeza, 
sfârşitul însă îţi schimbă părerea. Iată 
acţiunea: Doctorul Filipin este un om, 
care s'a lepădat de „conştiinţă" şi de 
preceptele banale ale moralei zilnice. El 
este un om „tare", „omul-forţă'*, care 
prin puterea lui vrea să cucerească totul. 
Nimic nu-i în stare să-1 dea înlături din 
calea apucată. — La Universitate este o 
catedră vacantă. Filipin are doi contra
candidaţi: Domnişoara Diana Petroniu, 
fata unui profesor, şi doctorul Castrişa-

nu. Lupta este aprigă, adecă se spune pe 
scenă că-i aprigă, dar se sfârşeşte foarte 
uşor: Castrişanu, în urma denunţului lui 
Filipin este arestat, fiindcă provoacă a-
vorturi, iar pe d-şoara Diana doctorul 
Filipin o ia de nevastă. Catedra deci ră
mâne a lui. 

Am redat foarte schematic acţiunea, 
dar în toate cele patru acte nu găseşti 
mai multă. Celelalte întâmplări sunt ac
ţiuni secundare. Din această schemă cre
dem că reese izbitor contrastul dintre ac
ţiune şi caracterul personagiului princi
pal. Doctorul Filipin este omul-forţă, cel 
puţin aşa ne-o spune în decursul celor 
patru acte. Dar absolut nici o întâmplare 
nu ne-o dovedeşte. Când este pus în situa
ţii, cari îi reclamă fapte, devine laş. Pe 
unul dintre adversari îl înlătură printr'un 
act josnic: îl denunţă procurorului (ade
că nu face nimic), iar pe celalalt — o ia 
de nevastă — adecă iarăşi nu; face mult. 
Ne întrebăm însă ce ar fi făcut Filipin, 
dacă şi al doilea candidat ar fi fost băr
bat? Ar fi ajuns la catedră? 

Supraomul curios al d-lui Papilian este 
un conglomerat de vorbe pompoase, cari 
nu spun absolut nimic. Nici o faptă nu 
vedem din partea acestui om-forţă, de-y 

fjpât două josnici: Un denunţ şi o căsnicie 
meschină. Şi atunci te întrebi: ce a vrut 
autorul1? Ar fi două răspunsuri. Primul: 
Până la scena din actul 4, când Filipin 
se decide la căsnicie, înclini să crezi că 
autorul vrea o premărire al omului-forţâ, 
care se încrede numai în sine. De altfel 
cei mai mulţi spectatori s'au ales cu a-
ceastă concluzie. Sfârşitul neaşteptat însă^ 
te face să găseşti şi un al doilea răspuns: 
Domnilor, oricât aţi fi de tari, oricât aţi 
fi de supraoameni — nu puteţi reuşi. 
Recurgeţi la şiretlicuri josnice — şi va 
merge totul de minune. 

Cu foarte multă bunăvoinţă poţi scoa
te o concluzie sau alta, dar nici una nu 
se impune. Aceasta însă însemnează că 
piesa n'are unitate organică. Ea n'a ieşit 

• dintr'o idee centrală, care a frământat 
pe autor, c ; este clădită în mod artificial 
dintr'un material hibrid. Intr'o piesă cu 
astfel de pretenţii trebuie să planeze o 
atmosferă specială, la care contribuie fie
care personagiu, pentruca nu prin vorbe, 
ci prin simţire să ne convingă de cele în
tâmplate. Aici însă personagiile sunt luate 
la întâmplare şi pentru aceea nu sunt de
finite. La fiecare rămânem conştienţi, că 
ele fac ce fac nu fiindcă aşa le îndeamnă 
caracterul lor, ci fiindcă aşa vrea auto
rul. Dăm un singur exemplu: Sora docto
rului Castrişanu, o poetă melancolică, 
idealistă, care la un moment dat îi de
clară lui Filipin, că îl doreşte la nebunie 
Ei bine, pur şi simplu n 'o credem. 

Mediul universitar, în care se desfă
şoară acţiunea, este deasemenea puţin 
potrivit. Babaille de ex. în ,jSamsonul" 
său pune la cale o acţiune de bursă. Aici 
poţi nimici pe cineva. Dar ca să înfăţi
şezi o astfel de luptă în mediul universi
tar, trebuie să fii un mare, foarte mare 

artist. Sau poate a vrut autorul să n e a -
rete că şi la Universitate se fac meschi
nării ? II asigurăm că n'a reuşit. 

Ne vine greu să vorbim despre inter
pretare, fiindcă nu-i uşor : să joci nişte 
personagii, despre cari nimeni nu ştie ce 
vor. Totuşi remarcăm pe d. Tâlvan, care 
s'a străduit mult să dea vigoarea'necesa
ră „omului-tare". Am mai amintit de ex. 
pe d-şara Viorica Poruţiu, care.propriu 
zis a debutat eu prilejul acesta. Dar ro
lul d-sale era atât de desmembrat, încât nu 
putea să ne dea ceva unitar. Aeelaş lu
cru ar trebui să-1 spunem despre toţi in
terpreţii, aşa încât — renunţăm. 

A nuta 
Comedie in 4 acte de Lucretia Petrescu 

O altă 'premieră originală, în forma 
unei comedii cu acţiunea simplă. Anuţa, 
o fată crescută la ţară, ajunge la Bucu
reşti, unde nu se poate adapta. Ea con
tinuă să iubească pe dascălul dela ţară, 
care-în cele din urmă vine şi o ia. 

Tendinţa piesei este să ne arete con
trastul-între mediul senin dela ţară şi at
mosfera stricată al oraşului. Problema 
însă nu-i prea adâncită, aşa încât din 
toată piesa rămâne vie numai istoria 
Anuţei. 
• Piesa are multe părţi într'adevăr sim

pliste. Autoarea nu este un element de 
dramă. Dacă totuşi Anuţa a fost bine pri
mită, se datoreşte în întregime d-nei 
Atena Dumitrescu. In persoana fetei dela 
ţară, naivă şi plină de simţire, d-sa ne-a 
dat o creaţie foarte reuşită. Uneori câte 
un zâmbet sau gest bine plasat ne-a re
dat admirabil, ceeace riu ne puteau spune 
vorbele. Pentru anumite roluri d-sa se 
afirmă ca un talent unic la teatrul no
stru. 

Foarte bine d. Neamţu Ottotiel. In 
schimb dna Beatrice Criveţeânu, care este 
o adevărată artistă, a avut un rol eu to
tul nepotrivit. Păcat că talentul d-saie 
nu-i bine întrebuinţat. 

OFESA 

Werther 
Dramă lirică în 4 acte de J- Massenet 
Romanul sentimental al lui Goethe a 

găsit în liricul Massenet un compozitor 
foarte potrivit. Massenet este unul dintre 
acei muzicanţi, cari au format o întrea
gă şcoală nu prin adâncimea motivelor, 
ei prin marele succes. Aceasta se datore
şte melodiilor simţite, cari însă se deose
besc mult de şeo?ila italiană. 

Werther aţâţ ea roman, cât şi ca operă 
este tipul sentimentalităţii şi al iubirii 
nenorocite. Din fiecare vorbă şi fiecare 
melodie nu ne vorbeşte omul, care iube
şte, ei iubirea însăşi. Este atmosfera ca
racteristică epoeei Iui Sturm'ună Drang. 

Rolurile principale le-au avut dna Aca 
Barbu şi d. Andreescu Mărgărint. D-na 
Aca Barbu, stăpână pe joc şi voce, a fost 
o Charlotta foarte simpatică. Cu o rară, 
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inteligenţă muzicală şi scenică d-sa stă
pâneşte cele mai variate roluri . Insă n 'a 
fost la înălţ ime d. Andreescu Mârgăr in t , 
care eu diferite nazale supără toare tul
bura mult revărsarea de sentiment alui 
Wer ther . 0 menţ iune bună pen t ru d-ra 

Situaţia petrolului românesc. — Desco
perirea de noui isvoare de petrol în Asia şi 
America, desvoltarea exploatărilor petroli
fere neînchipuit de mare în Eusia ş i 'Per-
siâ, aruncă în concurenţa mondială canti
tăţ i enorme de petrol, ce înfluinţează în 
chip firesc asupra preţurilor. 

Industria noastră de petrol, pentru a ţine 
piept acestei puternice concurenţe trebuie 
să se. gândească la reducerea preţului de 
cost. Dar cum mâna de lucru se scumpeşte 
treptat, materialele de asemenea, taxele va
male .deasemenea, taxele de transport sunt 
enorme, iar impozitele greu de suportat, pro 
blema acestei reduceri este foarte grea. 
Asupra reducerei salariilor şi a preţurilor 
materialelor nici vorbă nu poate fi, numai 
taxele şi impozitele datorite Statului sunt 
susceptibile de micşorare — şi eu dreptate, 
fiindcă ele sunt atât de urâte, încât sunt 
aproape nedrepte. Statul e dispus să facă 
asemenea jertfe? Cam greu de crezut în 
mentalitatea de fiscal în oare este astăzi 
condus. 

Evident că industriaşii nu aşteaptă acea
stă jertfă numai dela stat, ei singru» au 
făcut-o asupra rentabilităţii întreprinderii, 
asupra dividendelor cuvenite acţionarilor, 
şi .luptă să dea o nouă organizare între
prinderilor pentru a face maximum de eco
nomie de material, de timp în producţie, 
maximum de economie în cheltuielile de ad
ministraţie şi-în comerţul de produse petro
lifere, întreprinderile vor standardiza mate 
rialele. în special tuburile de sondaj şi ţe
vile de conduc t e— materiale 'care repre
zintă aproape 40% din costul sondei şi se 
aduc numai din streinătate —• folosind un 
singur tip şi un singur furnizor pentru ief
tinirea preţului lor, de asemenea vor desă
vârşi standardizarea începută a produselor 
petrolifere destinate exportului. 

întreprinderile petrolifere speră că şi ce
lelalte industrii le vor ajuta ieftinind şi ele 
mărfurile produse, de exemplu lemnul de 
schele adoptând principiul standardizării. 

Dar parcă avem un Insti tut pentru or
ganizarea ştiinţifică a muncii, în care nu 
sunt numai teoretieiani. Nu crede acest 
Institut că e de datoria lui să ia, şi cât mai 
grabnic, în "mână această importantă che
stiune a standardizării? 

înainte de războiu se vorbea de standar
dizarea căruţelor de transport, s'au făcut şi 
studii care au arătat ce importanţă ar avea 

.;stabilizarea unui tip de .căruţe în caz de 
mobilizare. A trecut. războiul, am trecut 
cum am trecut prin el, nimeni nu se mai 
gândeşte la această chestiune. 

Ce ~ puţin simţ de organizare avem, şi ce 
dispoziţie pentru oportunitatea şi impro
vizaţie ! 

• * 

Banca Românească. Ţara e în necurmată 
f decădere, a ajuns aproape la ruină econo

mică, căile ferate sunt în pragul falimen
tului, toate întreprinderile sunt în pragul 
dezastrului. Politica economică a guvernu
lui liberal este singura vină. întreaga lume 
constată că acest guvern a fost însăşi ne-

Dobranskaia şi dnii Crişiănu, Nieolau şi 
Gavrilescu. Dl. Balogh slab. 

D. Araţi, directorul de scenă, ne-a d4t 
în deosebi î n ' a c t u l I , o montare foartb 
potr ivi tă atmosferei conţinutului. 

Liviu Rusu 

fericirea ţării , viaţa României însăşi e 
ameninţată, dupăce moralmente şi material
mente e la pământ. In sufletul guvernan
ţilor de astăzi nu este conşt ;inţa şi armonia 
de a se jertfi pentru ţară şi să lase altora 
conducerea. Şi ştiţi pentru ce? . . . Băncii 
Româneşti îi merge tare bine subt acest 
regim. 

Ultimul bilanţ al Băncii Româneşti arată 
o înflorire ne mai pomenită. E singura in
stituţie care înfloreşte în această nefericită 
ţară. 'Beneficiul pe 1927 e de 116 milioane, 
la un capitala de 280 milioane lei. Fondul 
său de rezervă se ridică la 1 Ianuarie. 1928 
la 510 milioane lei. Şi e vorba numai de 
zervele curente vizibile, cele latente nu sunt 
mai puţin însemnate. Din 23 sucursale ale 
Băncii 21 stau în case proprii, în palate. 
Toate afacerile oneroase ale Băncii Româ
neşti, „Sardelele", „Petroşanii", „Steaua 
Română" şi altele, cu ajutorul statului au 
fost până acum, toate complect aranjate. 

Să ne trărască! 
- * 

Economia Basarabiei. — Ca să se vadă 
pentru ce Basarabia e nemulţumită de sta
rea ei grea economică de astăzi, este de 
ajuns să se observe că liveziile de pomi 
roditori de altădată ale acestei frumoase 
provincii, care aduceau belşug în aceste 
părţ i — „de fiecare ţăran putea să-şi 
cumpere cisme" — sunt în părăsiu, fivadcă 
Statul- român nu a ajutat-o să-şi găsească 
noui debuşeuri, iar cultura seminţelor ole-
iagirioase şi multele făbricuţe de ulei din 
această provincie au fost greu loviţi din 
totalt grijă a statului pentru ele. Astăzi 
importăm fructe din ţările calde şi se
minţe oleiaginoase şi uleiuri şi din La 
Plata. 

Un stat e bogat atunci când locuitorii 
lui sunt bogaţi, nu când are câţiva miliar
dari şi milioane de săraci. Acei care nu se. 
gândesc la bună starea poporului nu do
resc nici ordine, nici linişte. 

. * 
Statistica proprietăţii rurale. — In urma 

exproprierii situaţia proprietăţii rurale este 
următoarea: 

Proprietăţile peste 100 hectare. 
Vechiul Regat 
Basarabia 
Bucovina 
Ardeal şi Banat 

Total 
Proprietăţile subt 10( 

Vechiul Regat 
Basarabia 
Bucovina 
Ardeal şi Banat 

Total 

697.851 
325.619 
42.000 

Ha. 
Ha. 
Ha. 

1.153.010 Ha. 
2.245.480 

) hectare 
7.293.148 
3.829.731 

478.000 
6.288.302 

17.889.181 

Ha. 

Ha. 
Ha. 
Ha. 
Ha. 
Ha. 

Prin urmare din suprafaţa totală culti-
vabilă 2,25.480 Ha., adică i l . 2 % sunt ale 
marei proprietăţi, iar 17.889.181 Ha., adică 
88.8% sunt în mâinile ţăranilor. 

Această proporţie este cea mijlocie, ea 
este diferită în cele patru provincii, şi e 
interesant de observat că ţăranii au fost 
mai favorizaţi în Basarabia, unde de alt
fel exproprierea a fost mai aspră şi mai 

puţin în Ardeal şi Banat, unde tendinţa 
se menţine proprietăţile de peste 100 Ha. 
se vădeşte în rezultate. 

I n Basanabia 6 .1% din teritoriul eulti-
vabil e în mâna marilor proprietari şi 
93.9% în mâna ţăranilor. 

I n Bucovina 8% e în mâna marilor pro
prietari şi 92% în mâna ţăranilor. 

I n Vechiul Regat 8.5% din totalul teri-
torului cultivatul e în mâna proprietarilor 
mari şi 91.5% în mâna ţăranilor. 

Ia r în Ardeal şi Banat 15.5% din total 
e în mâna proprietarilor mari şi 88.5% în 
mâna ţăranilor. Şi încă am întreba câţi ţă
rani au peste 100 jugări , ca să ne oprim 
la jumătatea limitei superioare a celei de 
a doaua categorii (până la 100 Ha . )? 

* 
Clasificarea cerealelor. •— Legea clasifi

cării cerealelor este gata de a fi adusă în 
parlament. Şi porumbului i-s'a făcut cin
stea de a .fi prevăzut în lege, şi de a f i 
standardizat înainte de export. Occidentul 
ne cumpără porumb exclusiv pentru fabri
carea spirtului, şi chiar daeă l-ar vedeta ca 
aurul de frumos nu-1 mănâncă, — fiindcă 

inu-i obişnuit. " -
Legiuitorul aşteaptă dela lege următoa

rele binefaceri: '" -
1. Apărarea intereselor cultivatorilor — 

depreeiindu-le produsele, doar n6 dându-le 
nici un mijloc pentru a-şi îmbunătăţi pro
dusele; _ . - • . . 

2. reducerea cheltuielilor de manipulare, 
— dar nu pentru producători; 

3. punerea în legătură directă a produ
cătorului cu. consumatorul străin — n e a j u -
tând în desvoltarea lor cooperativele, din 
contra; • 

4. eliminarea exportatorilor şi tuturor co
misionarilor — locul lor luându-1 băncile; 

5. stabilizarea preţurilor astfel încât pro
ducătorii să fie la adăpost de orice sur
priză şi de speculă, — nestabilizând însă . 
nimeni moneda, şi nu îmbunătăţind împre
jurările economice -de producţie; 

6. finanţarea producătorilor, exitându-se 
plata de dobânzi uzurare •— fără mijloace ' 
financiare şi fără posibilitate, ca în lipsa 
capitalului intern, să se folosească capital 
strein; 

7. clasificarea cerealelor după tipuri ast
fel încât să poată fi: vândute fără probe, 
ori unde, chiar prin telegrame — aceasta 
după ce ţăranii au trecut prin toate vă
mile, K-s'au făcut toate dificultăţile, li-s'au 
făcut toate nedreptăţile la clasificare, şi 
şi-au vândut cerealele pe preţuri" mici la 
bănci sau intermediori. 

Ar, fi chiar ea în Canada-, dacă am fi o 
ţară civilizată, cu suspectul legei şi drep
tului, cu funcţionari conştiincioşi şi demni, 
cu o democraţie adevărată şi cu o morali
tate publică demnă. 

* 
„Eeşiţa". - Dacă am fi în altă ţară, când 

o întreprindere ar face un contract cu Sta
tul respectiv şi s 'ar angaja să furnizeze 
statului cantităţi considerabile de mate
riale, ar fi o bucurie şi o mândrie naţio
nală. La noi nu poate fi aşa. întreprinde
rile au o curioasă mentalitate medievală, şi 
sunt aservite partidelor politice. 

De pildă „Reşiţa" nu e o întreprindere 
metalurgică, ci o republică, cu domenii în
tinse, eu păduri-parcuri, cu minunate lo
curi de agrement, cu moşii şi vii, cu ne-
mai auzite locuri de vânătoare, cu vânaturi 
rare, cu apucături de baron mediaval, 
care făcea libertăţi unde voia şi asuprea 
pe cei de jos. 

„Reşiţa" este mină de câştig fără muncă 

Cronica economică-financiară 

93 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

pentru zeci şi sute de consilieri, directori, 
funcţionari publici, politiciani şi al fii mulţi 
mai su», .„Reşiţa" e o intreprindere aser
vita partidului liberal. 

. Un contract între o asemenea intreprin
dere, care face atâtea cheltuieli inutile, şi 
îşi împarte câştigurile cu oamenii partidu
lui liberal şi stat, nu poate fi decât oneros 
pentru cel din urmă. Şi aşa şi este. Ca şi 

Gottingen. Punctul final al călătoriei 
mele a fost Gottingen-ul, unde timp de 
3 luni de zile am căutat să-mi însuşesc 
în limitele posibilităţii metodele de cer
cetare, exactitatea şi meticalozitatea nece
sară în studiul chimiei agricole. In acest 
oraş am sosit la 20 Iulie 1927. 

Gottingen este un oraş vechi, situat în 
N. Prusiei, la maximum 100 km. depăr
tare de munţii Harz, într'o depresiune 

- care-1 face să aibă o climă specifică, 
având înfăţişarea unei cetăţi graţie une: 
aşa zise „Wall promenade" ce înconjoar? 
oraşul vechi ca un brâu şi peste care în 
ultimele decenii s'au clădit cartiere noui, 
mai spaţioase şi mai estetice ca centrul. 

Oraşul numără 45,000 locuitori şi îşi 
are -teatrul şi opera sa, având trupe sta
bile. Primăria oraşului este o clădire 
foarte veche, cu uşi mari şi masive ale 
căror balamale sunt lucrate de mână 
aVând o sală de circa 30 m. lăţime şi 

' 60-—70 lungime pe ai «ărei pereţi suni 
zugrăvite scene din viaţa Prusiei, înce
pând cu obiceiurile triburilor teutone 
până în zilele noastre, nelipsind nici por
tretul trubadurului sub care stă scris: 
„ubi bene ubi patria". 

Chiar şi azi în limbagral obicinuit, por
ţile oraşului se consideră tot acolo unde 
străzile întretae Wall promenade şi unde 
de fapt mai există şi azi stâlpi fostelor 
porţi zidiţi' din piatră. Cartierele noul 
sunt aşa fel aranjate că sunt dispuse faţă 
de centrul oraşului cu braţele unei cruci, 
iar suprafeţele de t.eren dintre ele sunt 
ocupate de grădini de zarzavaturi, de 
florării, livezi de pomi, sau parcuri pen
tru sport, din- care totuşi se obţin fru
moase recolte de fân. Aici în Gottingen 
în timpul războiului a fost un mare la
zaret de prisonieri, iar azi s'a ereiat un 
nou cartier purtând acelaş nume. Pe te-
ritorul oraşului Gottingen sunt multe lo
curi interesante. Aşa de exemplu în di
recţia NE pe hotarul dintre Hessa şi 
Honovera se află un restaurant celebru 
prin aceea că certurile universitare, din
tre studenţi sau profesori, aci se limpe
zeau. In pădurile artificiale, cari încon
jură mai mult de jumătate oraşul, se află 
aşa numitul „Bismareksturm" în felul 
unui foişor de pază, dar foarte solid, con
struit din piatră, având ca- 40 m. înăl
ţime, fiind situat pe o colină, din vârful 

contractele cu Petroşani sau cu cutare altă 
mină, noul contract cu Reşiţa nu este făcut 
decât ca statul să plătească mai mult de
cât trebuie materialul de care ai, nevoie 
pentru îmbogăţirea partidului liberal. 

Iată de ce nu se poate bucura noul con
tract ce se voieşte a se • încheia între „Re
şiţa" şi stat. 

Gh. Neculcea 

ACTUALITĂŢI 

căruia se arfe o frumoasă privelişte a ora
şului. In interior se află statuia cance
larului de fier, numeroase pergamente 
şi plăci comemorative din partea tuturor 
senatelor privinciilor germane, a germa
nilor care trăiesc în afară de patrie, a 
studenţilor, etc, drept recunoştinţă pen
tru unitatea politică a Germaniei. Aci 
se fac numeroase excursii în schimbul a 
10 Pf. din care se intreţine turnul şi se 
plătesc paznicii. In direcţie opusă, se 
află alt monument numit „Bismarcks-
stein", înconjurat de grilajuri de zid în 
semicerc, având deasupra 6 potire mări 
ce dau o impresie de cult adânc. 

Mai în apropiere de oraş, în vârful 
unei râpe, creiată pe vremuri de un to
rent sălbatec, ale cărui urme azi abia se 
pot descifra, frumos plantată, se află aşa 
numitul „Rohns Gasthaus" unde se recre
ează oublicul în zilele de Duminecă, luând 
şi obicinuita cafea. 

Viaţa în acest oraş mai păstrează ceva 
din evul mediu, căci dacă au dispărut 
cavalerii, drepturile lor în ceeace pri
veşte • austeritatea vieţei le are Universi
tatea, care exercită un control pubh< 
moral foarte serios şi de temut. Multe 
lucruri cari există în alte oraşe şi state, 
în Gottingen nu există pentru simplul 
motiv că se opune Universitatea. 

Acesta e răspunsul pe care îl capătă 
orice interesat. In Gottingen şi-a făcut 
studiile Bismarck şi pe toate casele umdî 
a locuit ca student sunt fixate plăci de 
marmură, arătând durata timpului. 

Universitatea din Gottingen a fost în
fiinţată la 1737 de către englezi şi e cu 
noscută sub numele de Georg-August-
Universităt. Până la 1866 Rector Magn, 
ficentissimus fu Regele Hanovrei şi ap^! 
până la 1907 Prinţul Albert de Prusia. 
Şi azi se păstrează aceiaşi titulatură la
tină, şi în latineşte sunt denumite toate 
funcţiunile în serviciul administrativ a! 
Universităţii. 

Universitatea din Gottingen are patru 
facultăţi şi fiecare facultate are mai 
multe secţiuni. Ştiinţele agricole fac par+c 
din Facultatea de philozophie şi ştiinţe 
naturale. 

Secţia agricolă a Universităţii din 
Gottingen are următoarele institute: 

1. Institutu pentru contabilitate agri
colă. 

2. Institut pentru cultura plantelor. 
3. Institut pentru nutr'rea animalelor. 
4. Institut pentru bacteriologie agr'-

oolă. , 
5. Institut pentru chimie şi pedologia, 

agricolă. 
6. Institut pentru economie rurală. 
7. Institut pentru protecţia plantelor. 
Fiecare institut îşi are câmpul său de 

experienţe şi ceeace e mai curios e fap
tul că toate aceste institute sunt 
aşezate unul lângă altul şi nu au 
o depărtare mai mare de 500 până 
la 1000 m. de Universitate. Conducă
torii institutelor sunt profesorii dela ca
tedrele respective, iar toate institutele din 
punct de vedere administrativ sunt con
duse de un director administrativ ales 
prin rotaţie din directorii de institute şi 
este un post onorific. 

Institutele sunt prevăzute cu Halie 
mari pentru vegetaţie, construcţie din 
sticlă, iar vasele de vegetaţie se mişcă în 
interiorul Halei cu ajutorul vagoanelor. 
Fiecare direetor de institut are 3—5 
asistenţi titraţi plus unul sau doi asis
tenţi netrataţi, care face numai încercări, 
precum şi 2-—4 laboranţi. Toate labo-
ratoriile sunt înzestrate cu tot ceeace e 
necesar în vederea scopului ce urmăresc. 
Intre institute există o strânsă colabo
rare ştiinţifică şi practică pentru rezol
varea diferitelor probleme de ordin prac 
tic şi ştiinţific. 

Agrikultur chemisches und Bodeiikun-
dliohes. Institut în care am lucrat, este 
condus de dl prof.' Dr. E. Blanok. .Nu 
voi face nici o descriere de situaţii a ace
stui institut, ci voi aminti numai că e 
primul între toate institutele secţiei agri 
cole, având săli în care lucrează studenţii 
laboratoare pentru asistenţi şi labora
toare a parte pentru Doctoranzi. Din 
cauza felului cum înţelege conducătorul 
acestui institut să prepare pe cei ce vor 
să-şi facă studiile pentru obţinerea gr.v-
dului de doctor şi a severităţii sale în 
metodele de cereetare, abia dacă are 
anual câte un Doctorand. 
In laboratoarele' acestui institut am stu

diat toate metodele ştiinţifice actuale ce 
se folosesc în chimia agricolă, pentrr 
studiul solului şi am executat lucrări pe 
care în ţară din cauza insuficienţei de 
inzestare a laboratoarelor existente, nu 
le-am putut executa.'.. ' ' 

Expir ându-mi concediul, cu destulă pă
rere de rău părăsesc G6ttingen-ul în ziua 
de 23 X 1927 şi. înainte de a intra în 
ţară ţin să mâi Vizitez -şi alte instituţiuni 
şi laboratoare de • specialitate, pentru a 
mă convinge dacă într'adevăr nu există 
şi la nemţi laboratoare numai cu numele, 
lipsite de orice inzestrare şi cari să lân
cezească ca puţinele noastre laboratoare 
— ceeace însă n'am găsit — şi ea atare 
dela Gottingen plec direct la Berlin, de
spre care ca oraş şi capitală nu voi spune 
nimic, întrucât nu acesta este scopul no
tiţelor de faţă. 

I. F. Radu 
(Va urma.) 

Sporirea producţiei agricole 
in 

— O călătorie de studii în Germania — 
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FAPTE, IDEI ŞI OBSERVAŢIUNI 
La Blaj a reînviat poezia! 
Beforma agrară a despoiat Blajul de 

ceeace avea mai fermecător: de ţipăii pe 
eari elevii cu note de trecere toţi, fără ex
cepţie, îi priveau tot a tincea zi dela 
curtea mitropolitană. Erau pani lungureţe 
şi îndesate, nutremântul trupar al tinerelei 
vlăstare cari în oraşul sfânt de pe malurile 
Târnavelor au alergat în dorinţa de a-şi 
nutri sufletele cu hrana dătătoare de viaţă 
a învăţăturii. In afară de dor o a pe care o 
mai primeau dela seminar, pentru cei mai 
mulţi, ţipăii .erau singura hrană trupească. 

Când prin reforma agrară s'a desfiinţat 
această fondaţiune isvorătă din inimile 
mari ale unor oameni ca Petru Pavel Arcm, 
Atanasiu Bednic şi Grigorie Maior, streinii 
pripăşiţi prin Blaj suspinau: 

— A murit poezia Blajului! 
De aceea încrestăm cu nespusă bucurie 

vestea ce ne-o aduc gazetele dela Blaj, că 
s'a făcut un pas însemnat către reînvierea 
acestei poezii. O parte a moşiilor expro
priate, rămase până acum ca rezervă de 
stat, a fost înapoiată Consistorului. Aşa, 
apoi, de vre-o două săptămâni încoace 60 
elevi mai săraci ai şcoalelor din Blaj pri
mesc iarăşi tradiţionalii ţipai. Dorim din 
tot sufletul o restituţie în integru a fonda-
ţiei. Statul român, care a expropriat mo
şiile şcoalelor, va găsi desigur modalitatea 
ducătoare la acest scop. Blajul nu poate 
fi despoiat de ceeace are mai frumos. 

Horia Trandafir 

Centenarul lui Iules Verne. — S'au îm
plinit 100 de ani dela naşterea modestului 
autor al „aventurilor extraordinare", acel 
Jules Verne, care a preconizat cu mult 
înainte lucruri ce păreau atunci, o ficţiune, 
o fantezie a unui visător grăbit a proroci 
împlinirea timpurilor viitoare. Aventurile 
sale îndrăzneţe sunt astăzi o formidabilă 
realitate — o realitate palpabilă şi vizibilă 
la orice pas, iar numele celui ce ne-a legă
nat dulce copilăria cu produsele vastei sale 
culturi şi imaginaţii sale fecunde, trezeşît. 
în noi, la împlinirea a o sută de ani dela 
naşterea sa, ecoul de mulţumire, de recu
noştinţă, de preamărire a acestui proroc în
t r e proroci. 

D. Tomescu. — A petrecut câţiva ani 
lângă noi. A fost direcor al ziarului „în
frăţirea' şi preşedinte al Sindicatului pre
sei române din Ardeal şi Banat. I n spiritul 
său dificil şi cumpătat, în judecata sa aşe
zată şi cumpănită, în atitudinile sale rezer
vate ni-se asemuia atât de bine nouă arde
lenilor încât îl puteam revendica pentru noi 
cu totul. In t r 'o zi însă s'a abătut o criză 
necruţătoare asupra tiparului întreţinut de 
partidele politice aici în Cluj. Temperamen
tul şi felul meditativ al scriitorului nu se 
împrietenise nici de altfel cu t iparul: D. 
Tomescu a căutat alte zări mai tihnite şi 
s 'a stabilit în capitala Olteniei unde astăzi 
i-se dă o mult aşteptată satisfacţie prin 
dubla ipostază: director al revistei „Scri
sul Românesc" şi director al Teatrului Na
ţional din Craiova. Din toată inima ne-am 
"bucurat de recunoaşterea ce s'a dat cali
tăţilor sale distinse de critic literar şi dra
matic. D. Ttmescu este o inteligenţă sur
prinzătoare ,este un judiţiu logic şi ordo
nat, este o putere scriitoricească de primul 
rang. După atâţ ia ani de colindări de sigur 
«ă ancorarea tihnită în porturile preocupă

rilor sale profesionale de scriitor îl revan
şează pentru toată povara peregrinărilor. 
I i dorim o activitate concentrată şi rod
nică în Craiova, păstrând în suflet totuşi 
un regret, că aici în Cluj nu i-s'au dat posi
bilităţi egale de profesionism literar. 

» 
Două concepţii americane. — Nu peste 

mult timp vor avea loc alegerile preziden
ţiale în Statele Unite ale Americei de Nord. 
L«pta electorală a început deja şi devine 
treptat tot mai acerbă. Cele două partide 
americane — partidul republican (cel azi 
la putere, partidul lui Coolidge) — şi par
tidul democrat — îşi supralicitează în „stil 
american" viitoarele programe de guvernă
mânt. Cei doi candidaţi respectivi — repu
blicanul Hoover, actual ministru al comer
ţului — şi d. Smith, candidatul democrat, 
ales în 1926 pentru a pat ra oară guverna
tor al Statului New-York, cu majorităţi 
zdrobitoare — îşi dispută cu înfrigurare 
scaunul prezidenţial. Pe noi, europenii, ne 
interesează faptul că democraţii militează 
pentru apropierea de Europa, pentru abro
garea tarifului protecţionist şi ceeace ne 
interesează în special şi mai palpabil, pen
tru radierea integrală a datoriilor de răz-
boiu. Republicanii se opun diametral ace
stei politici exclusiviste. Balanţa şanselor 
a început încă din 1926 să încline în partea 
democraţilor, cari la alegerile generale din 
acel an au obţinut 46 mandate senatoriale, 
faţă de republicani, cari cu toate presiunile, 
n 'au obţinut decât 42 locuri. Viitorul ne va 
dovedi dacă tendinţa anterioară n ' a fost 
decât efemeră, pentrucă în materie electo
rală, pronosticul este foarte riscat, mai ales 
dacă alegerile se fac în America — despre 
eari profesorul Upson Clark spunea în con
ferinţa sa dela Biblioteca Universităţii Cluj 
că depind mai întâiu de forţa financiară 
a partidelor combatante. 

* 
Un cap de stat model. — In afară de 

grelele sarcini ce apasă umerii săi de inte
lectual d. Moscichi, preşedintele republicei 
poloneze, nu şi-a uitat vechile osupaţii, iar 
faptul că fostul profesor, îşi petrece tim
pul liber în cabinetul său preocupat de cer
cetări în domeniul chimiei technologice, 
confirmă afirmaţia de mai sus. I n treacăt 
notăm că în capitala republicei poloneze, 
Varşovia, s'a inaugurat în ziua de 14 Ia
nuarie 1928 „un institut de cercetări chi
mice ştiinţifice", ridicat graţie iniţiativei 
particulare şi care în cel mai scurt timp a 
dat rezultate excelente. S'au făcut cercetări 
speciale în ce priveşte cărbnele şi petrolul 
galiţian, iar descoperirile au întrecut aştep
tările. 

* 
Pacea industrială în Anglia. — Ziarul 

„Argus" din 5 Februarie 1928 ne aduce la 
cunoştinţă că formidabilul conflict minier 
englez, cu urmările sale atât de grave pen
tru patroni, pentru muncitori şi mai ales 
pentru statul englez, se va soluţiona prin 
tratativele mijlocite începute între patronii 
marilor industrii şi reprezentanţii calificaţi 
ai sindicatelor muncitoreşti, cărora guver
nul englez le dă tot concursul, ca un „mo-
dus vivendi", unanim acceptabil să pue ca
păt unei situaţii dăunătoare tuturor. E r a 
şi natural ca părţile să se sesiseze de gra
vitatea excepţională a conflictului, cum şi 
de pagubele imense ce faimoasa grevă a 
minerilor le-a ocazionat în economia naţio
nală a Engliterii. Spiritul practic — spe
cific englezesc — a sfârşit prin a impune 

marca sa unui viitor războiu industrial in
tern — acel vulcan azi în stare latentă, dar 
care într 'un viitor, mai mult sau mai puţin 
îndepărtat, ar sgudui din nou faimoasele 
temelii ale Britaniei insulare. Nu este de 
mult timpul când mărfurile importate din 
Europa Continentală veneau exclusiv pe va
poare streine, din cauza lipsei de cărbuni 
necesari imensei flote de vapoare proprii. 
Despre minerii organizaţi în acele faimoase 
„Trades-Unions"-uri lordul Schaftersbury a 
exclamat: „Toţi despoţii şi toate aristocra
ţiile eari au existat sau vor exista vreodată, 
nu sunt decât adieri de vânt, pe lângă ace
ste uragane, „Trades-Unions". Perspectiva 
unei noui greve de felul acesta nu surâde 
guvernului britanic, care a şi inspirat pe Sir 
Alfred Mond, preşedintele puternicului 
trust al industriilor chimice, să ia iniţiativ!» 
„unei juste şi durabile rezolviri a proble
melor industriale comune" — şi pune în joc 
toată influenţa de care dispune pentru 
ca un „Looarno" în viaţa muncitorească să 
înlăture efectiv şi real pericolul imanent al 
unei a 2 greve a minerilor englezi. 

* 
Contrabandele. — In fiecare săptămână 

o nouă afacere de contrabandă şi dacă s'ar 
prinde toate, ar fi vorba de câte o contra
bandă sau chiar mai multe pe zi. 

La vămi sunt şicanaţi oamenii - cinstiţi, 
ce-şi transportă lucrurile lor, Uneori sunt 
căutaţi până la piele, dar contrabandiştii 
nu sunt supăraţi de nimeni. Nu zicem că 
ei ar avea un tratament de favoare din 
partea vameşilor, sau că vămile sunt coin
teresate la grandioasele afaceri de contra
bandă, însă fapt e că contrabanda înflo
reşte şi a ajuns una din cele mai rentabile 
industrii româneşti. 

Aproape se cunosc numele acestor între
prinzători, se cunosc averele făcute pe acea
stă cale, negustorii cinstiţi sufăr, Statul 
are pagube enorme şi nu se poate face 
nimic. 

Industria contrabandei a ajuns o afacere 
curentă şi oarecum publică. Sunt agenţii... 
„comerciali" în regulă, sunt „voiajori" cari 
iau comenzi fine, unii merg singuri la fa
brică de introduc mărfurile în ţară, uneori 
mărfurile vin cu poşta sau cu calea ferată, 
scrisorile d e . . . „afaceri" nu sunt măcar 
cifrate, ci în limba curentă. 

Uneori, întâmplător eontrabandiţii sunt 
prinşi, de sigur din vina lor, fiindcă ei 
dacă voiau, puteau să nu fie prinşi, do
vadă e că de cele mai multe ori isbutesc 
să scape, iar. enormele amenzi care se aplică 
nu se incasează niciodată. 

De sigur că contrabanda este una din 
plăgile de care sufere economia românea
scă. Ea este soră cu mita, cu bacşişul, cu 
cerşătoria, cu luxul, cu frauda, cu specula, 
cu corupţia, cu camătă. 

Ne lipseşte o lege contra . . . contraban
dei! 

* 
Corul cazacilor de Don. — I n ultimul 

timp Clujul artistic a avut de oaspeţi co
rul cazacilor de Don. Corul „Platoff" '' are 
o reputaţie bine stabilită pe toate scenele 
de pe continent şi chiar din America aşa în
cât regalul artistic oferit de aceşti pribegi 
ai soartei a fost savurat în cele 3 seri de 
concert de un public imens. Au impresionat 
în deosebi cântările populare ale cazacilor 
asemănătoare întru câtva cu fermecătoarea 
noastră doină. 
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Sanatoriul „Parc" din Cluj 
încă o instituţie de higiena socială la Cluj — O mare baie populară 

Surprinzătoarea eftinătate a pensiunelor în sanatoriu — 
Eri, au fost invitaţi reprezentanţii presei în noul 

Sanatoriul „Pare", din Calea Moţilor. Un edificiu impo
zant s'a ridicat în această parte a oraşului Cluj, com
plectând primele două pavilioane ale sanatorului, cu ace-
laş nume, care funcţionează de câţiva ani sub abila con
ducere a dlui Dr. Mâtyâs. 

Că corespunde unei mari necesităţi acest sanatoriu nu 
numai pentru Cluj ci pentru întreg Ardealul, o dove
deşte chiar faptul imensei amplificări a acestui sanatoriu 
cu noua clădire de o eleganţă şi un confort surprinză
tor. 

In sala de aşteptare, largă şi luminoasă, cu pereţii pic
taţi cu gust de pictorul Operei române, măiestrul Wid-
man, cu mobilier modern şi un şir de lămpi de cristal, 
— ne aşteaptă dl. Dr. Mâtyâs, cu falanga lui de medici 
colaboratori, în halaturi albe, şi cu toţii s'au pus la dis
poziţia noastră, să ne conducă în toate sălile, în toate 
secţiile şi în toate etajele imensului sanatoriu. 

Ne-am coborât întâi la băile sanatoriului, cu nume
roasele ei despărţăminte. Am trecut prin marea sală cu 
cele 69 de cabine pentru public, unde să-şi depuie hai
nele, înainte de a se coborî în baie. Am trecut în sala 
unde se înşiră cele trei bazine mari toate în alb şi verde 
de faianţă fină şi cari impun printr 'o simplitate ele
gantă. Pe de lături antebaia, sala de aburi, sala de aier 
uscat, secţia de masaj, secţia de fricţiuni şi de uscat, 
sala de manicure, pedicure, sala de odihnă, totul după 
sistemul marelor băi Gellert din Budapesta, sau Diana 
şi Amalia din Viena. 

Mai ieftin decât la hotel 

Cu un ascenzor ne-am urcat în etajul al treilea, 
unde sunt camerile mai ieftine ale sanatoriului, mobi
late frumos, situate toate la soare, la dreapta ca şi la 
stânga, zugrăvite cu culori odihnitoare pentru ochi. 

Aci camerile sunt cu 350 . Lei pe zi, cu pensiune 
cu tot, fireşte fără consultaţie medicală. O cameră de ho
tel costă astăzi tot atâta, şi asta fără dejun, prânz şi 
cină. Nu este oare sanatoriul acesta cel mai bun loc de 
refugiu, de odihnă, de repauzare pentru intelectualii eu 

nervii sdruncinaţi, şi care nu. dispune de avere? 
Camerile din etajul întâi şi al doilea, mai elegante, 

mai confortabile, nu costă însă cu mult mai scump. Cel 
mult 560 Lei pe zi cu pensiune cu tot. 

Bucătăria este aranjată în ultimul etaj, ca tot mi
rosul mâncărurilor să nu pătrundă în Camerile sanato
riului. 

Cum se face tratamentul medical 
Interesante au fost lămuririle ce le-am primit des

pre tratamentul medical în acest sanatoriu. Secţia de 
boli nervoase e sub conducerea savantului profesor uni
versitar Dr. Urechea. 

La secţia de boli de ochi, şeful e d. Dr. Hamburg, 
fost medic prim la „Allgemeine Krankenkasse" din 
Viena, care a făcut o serie de operaţii foarte gingaşe 
la ochi, cu rezultate satisfăcătoare. 

La secţia de tratament cu radium d. Dr. Gruber ne 
comunică că în toată România sunt numai două staţiuni 
de radium, la Bucureşti, unde sunt 50 de miligrame de 
radium şi la Cluj, în acest sanatoriu unde sunt 200 de 
miligrame de radium în valoare de peste 5 milioane. Cu 
tratamentul de radium, au fost vindecat complect multe 
cazuri de cancer, apoi de exemă îndărătnică, tratamentul 
făcându-se prin băi de radium, inhalaţiuni de radium şi 
chiar prin injecţii în corpul pacientului, cu o soluţiune 
de radium. 

La sechţia chirurgicală, unde dr. Mâtyâs şi-a făcut o 
reputaţie de operator de primul rang, la dorinţa pacien
ţilor din sanatoriul Parc, poate fi chemat la masa de 
operaţie şi orice altă somitate medicală, cerută de pacient. 

La 1 Martie se vor deschide băile sanatorului Parc, 
şi atunci va începe să funcţioneze şi întreg sanatoriul. 

Dela 5 dimineaţa, vor sta băile la dispoziţia publicu
lui. Un amănunt interesant, ce am aflat cu acest prilej 
este dl. Dr Mâtyâs, conducătorul acestui sanatoriu, îşi 
începe totdeauna activitatea la 4 dimineaţa, ca să sfâr
şească numai la ora 9 seara. 16 ore de muncă, zi de zi,, 
asta într 'o epocă când aţâţa alţii, cer 8 ore de muncă. 

Bep. 

Banca Naţională a României 
Se aduce la cunoştinţa domnilor actio -

nari ai Băncii Naţionale a României că, cu 
începere dela 20 Februarie 1928, vor mai 
primi pe lângă acontul de 150 lei plătit an
ticipat ca prim dividend, încă lei 290 drept 
rest de dividend cuvenit pentru anul 1927, 
din care se va deduce impozitul mobiliar 
de 15% sau lei 66 de fiecare acţiune. 

Plata dividendului se va face numai 
contra cuponului în natură dela nouile acţiuni. 

Posesorii de adeverinţe de opţiune şi 
subscriere vor trebui în prealabil să facă 
preschimbarea lor în noui acţiuni. 

Restul dividendului cuvenit acţiunilor 
vechi, neprezentate la opţiune (acţiuni la 
purtător), se va plăti cu suma de lei 210'80, 
impozitul mobiliar asupra dividendelor dela 
acţiunile la purtător fiind de lei 18% sau 
lei 79'20 de fiecare acţiune. 
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